
MATHS

BOOKS - NAGEEN MATHS (HINDI)

दो चर वाले रैखिक समीकरण युग्म

साधित उदाहरण

1. निम्नलिखित रेखिक समीकरण युग्म को आलेखीय विधि से हल

कीजिए : 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 10 x − y = 4

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_ckHukYdfBhnl


2. निम्नलिखियत रैखिक समीकरणो युग्म को आलोखिय विधि से

हल कीजिए : 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = 3 4x + 3y = 2

3. दिखाइए की समीकरण निकाय  और 

 का कोई हल नहीं है ।

वीडियो उत्तर देखें

2x + 4y = 10

3x + 6y = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_ckHukYdfBhnl
https://dl.doubtnut.com/l/_MNmuyKKTpiUf
https://dl.doubtnut.com/l/_kMzdPRQncvzH


4. आलेखीय विदी द्वारा दिखाइए की समीकरण निकाय

 के  अपरिमित रूप से अनेक हल

है । जब इस निकाय के  अपरिमित रूप से अनेक है तो कोई दो हल

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3x − y = 2, 9x − 3y = 6

5. समीकरणों  और 

का आलेख खीचिए। इन रेखाओं और x-अक्ष से बने त्रिभुज के  शीर्षों

के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए तथा त्रिभुजाकार क्षेत्र को छायांकित

कीजिए। इस त्रिभुज का क्षेत्रफल भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x − y + 1 = 0 3x + 2y − 12 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_HyH2ttCbumxx
https://dl.doubtnut.com/l/_GsPQqvNIYpL1


6. समीकरण  और  को हल

कीजिए ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 7 3x − 2y = 11

x = 5, y = 2

x = 4, y = 9

x = 13, y = 21

x = 1, y = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_O4goD83XXJOp


7. समीकरण  और  को

हल कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

15x − 8y = 29 17x + 12y = 75

8. समीकरण  और  को हल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3x − 4y = 20 x + 2y = 5

9. समीकरण  और  को हल

कीजिए ।

8x + 5y = 9 3x + 2y = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_3Nm7v8reNrvO
https://dl.doubtnut.com/l/_REyBwdoi9qZL
https://dl.doubtnut.com/l/_bEN28LuOlCiN


वीडियो उत्तर देखें

10. समीकरण  और  को हल

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3x − y = 23 + = 4
x

3

y

4

11. समीकरण  और 6x - (8)/(y) = 14` को

हल कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4x + = 15
6

y
(

https://dl.doubtnut.com/l/_bEN28LuOlCiN
https://dl.doubtnut.com/l/_9AH1VlMitJ1W
https://dl.doubtnut.com/l/_OHnq4u5x5r89


12. समीकरण  और  को हल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ = 2
7
x

8

y
+ = 20

2

x

12

y

13. x और y के  लिये हल कीजिए:  और 

वीडियो उत्तर देखें

− = − 1
1

2x

1

y

+ = 8
1

x

1

2y

14. हल कीजिए  और + = 7
20

x + y

3

x − y

− = 5
8

x − y

15

x + y

https://dl.doubtnut.com/l/_a9FIFzOZI5Eo
https://dl.doubtnut.com/l/_buG8zglS56BS
https://dl.doubtnut.com/l/_zgyGvIV9wQ6g


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x = 3, y = 2

x = 0, y = 2

x = 13, y = 2

x = 5, y = 2

15. (i) समीकरण  और 

 को हल कीजिए। इस समीकरण निकाय

के  कितने हल् है 

(ii) निम्नलिखित समीकरणों को रै खिक समीकरण युग्म में

8x − 3y = 5xy

6x − 5y = − 2xy

https://dl.doubtnut.com/l/_zgyGvIV9wQ6g
https://dl.doubtnut.com/l/_Zz90KGWVa6Hp


परिवर्तित करके  x और y के  लिये हल कीजिए : 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 5xy 3x − 2y = xy

16. समीकरणो  और

 को रेखिक समीकरण युग्म में

बदलकर हल कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

+ =
1

2(2x + 3y)

12

7(3x − 2y)

1

2

+ = 2
7

2x + 3y

4
3x − 2y

17. हल कीजिए :  और 41x + 53y = 135

53x + 41y = 147

https://dl.doubtnut.com/l/_Zz90KGWVa6Hp
https://dl.doubtnut.com/l/_CSa9szCWiUJk
https://dl.doubtnut.com/l/_KQfZEj8r5z1y


वीडियो उत्तर देखें

18. हल कीजिए:

 और 

.

वीडियो उत्तर देखें

(a − b)x + (a + b)y = a2 − 2ab − b2

(a + b)(x + y) = a2 + b2

19. हल कीजिए:  


 


वीडियो उत्तर देखें

(x − 4)(y − 4) = 16

(y − 6)(z − 6) = 36

(z − 8)(x − 8) = 64

https://dl.doubtnut.com/l/_KQfZEj8r5z1y
https://dl.doubtnut.com/l/_uwlPZYTYXai6
https://dl.doubtnut.com/l/_KgNIvSxhILm8


20. निम्नलिखित समीकरणो को  और  के

लिये हल कीजिए : 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

(x − 3)2 (y + 2)2

2x2 + y2 − 12x + 4y + 16 = 0

3x2 − 2y2 − 18x − 8y + 3 = 0

21. x और y के  लिये हल कीजिए : 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

2y − x(x + y) = 1 (x + y)x − y = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_KgNIvSxhILm8
https://dl.doubtnut.com/l/_2MJuLNJ5Bs2X
https://dl.doubtnut.com/l/_DITl9JD8Stbu


22. x और y के  वास्तविक मानों के  लिये हल कीजिए : 

,

वीडियो उत्तर देखें

(3x + 2y − 7)2 + (5x + 7y − 13)2 = 0

23. वज्र गुणन विधि का प्रयोग करके  निम्नलिखित समीकरण

निकाय को हल कीजिए : 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 7 6x + 5y = 11

https://dl.doubtnut.com/l/_QoFB9IH1yK3u
https://dl.doubtnut.com/l/_TY8KFqBAGtyt


24. वज्र गुणन विधि का प्रयोग करके  निम्नलिखित समीकरण

निकया को हल कीजिए : 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

3x − 5y = 20 7x + 2y = 17

25. निम्नलिखित समीकरण निकाय को हल कीजिए : 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

bx + ay = 2ab ax − by = a2 − b2

https://dl.doubtnut.com/l/_gjN2u71u7VtT
https://dl.doubtnut.com/l/_UbjtZ9vd6ydx


26. निम्नलिखित समीरकरण निकाय को x और y के  लिये हल

कीजिए : 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

a(x + y) + b(x − y) = a2 − ab + b2

a(x + y) − b(x − y) = a2 + ab + b2

27. दिखाइए की निम्नलिखित निकाय के  अद्वितीय हल है : 

 


वीडियो उत्तर देखें

7x − 2y = 3

22x − 3y = 16

https://dl.doubtnut.com/l/_Zr77DgaxkkZn
https://dl.doubtnut.com/l/_vLKNhwS7l6y1
https://dl.doubtnut.com/l/_UjBDfkcUxeH7


28. दिखाइए की निम्नलिखित निकाय के  अद्वितीय हल है : 

 


वीडियो उत्तर देखें

3x + y = 17

8x + 11 = 37

29. दिखाइए की निम्नलिखित निकाय के  अद्वितीय हल है : 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + 5y = 17

5x + 3y = 14

https://dl.doubtnut.com/l/_UjBDfkcUxeH7
https://dl.doubtnut.com/l/_RIwWmB7tkE4A


30. k का मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिये समीकरण निकाय

 और  का एक अद्वितीय हल है।|

वीडियो उत्तर देखें

2x + ky = 1 3x − 5y = 7

31. kका मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिये समीकरण निकाय

 का कोई हल नहीं हैं।

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = 5, 3x + ky − 15 = 0

32.  के  किन मानो के  लिये , समीकरण निकाय

 और  का एक अद्वितीय

α

αx + 3y = α − 3 12x + αy = α

https://dl.doubtnut.com/l/_iZiOcS6V3Niw
https://dl.doubtnut.com/l/_rmxnWCzrUUUw
https://dl.doubtnut.com/l/_BZ357Jvpo2KU


हल है ?

वीडियो उत्तर देखें

33. k के  किन मानो के  लिये , समीकरण निकाय 

और  के  अपरिमित रूप से अनेक हल है|

वीडियो उत्तर देखें

5x + 2y = k

10x + 4 = 3

34. p और q के  मान ज्ञात कीजिए जिनके  लिये निम्नलिखित

समीकरण निकाय के  अपरिमित रूप से अनके  हल है: 

 


और 

2x + 3y = 7

(p + q)x + (2p − q)y = 21

https://dl.doubtnut.com/l/_BZ357Jvpo2KU
https://dl.doubtnut.com/l/_X9Ik2jmHTY8y
https://dl.doubtnut.com/l/_Jv15sphl4Hqs


वीडियो उत्तर देखें

35. k के  किन मानो के  लिये समीकरण युग्म: 

 और  

सम्पाती रेखाओ को प्रदर्शित करेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

kx + 3y − (k + 3) = 0 12x + ky + k = 0

36. एक रैखिक समीकरण युग्म कब सगत कहलाता है ? K के

किस मान के  लिये समीकरण  और 

 परतन्त्र है ?

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y + 2 = 0

9x + 12y + k = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Jv15sphl4Hqs
https://dl.doubtnut.com/l/_15q1qzzfTISa
https://dl.doubtnut.com/l/_d19diiSBRat2


37. k के  किन मोनो के  लिये रै खिक समीकरण युग्म

 और  का एक अशून्य हल है|

वीडियो उत्तर देखें

−2x + 5y = 0 kx + 3y = 0

38. दो सख्याओ का योग 80 है । यदि बड़ी सख्या छोटी के  चार

गुने से 5 अधिक है तो सख्याए ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

39. दो सख्याऔ का योग 18 है। इनके  व्युत्क्रमो का योग  है ।

सख्याए ज्ञात कीजिए ।

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_d19diiSBRat2
https://dl.doubtnut.com/l/_XnvmoSjfH8ki
https://dl.doubtnut.com/l/_QAwJCFV0heB3
https://dl.doubtnut.com/l/_DDervfeDVqvU


वीडियो उत्तर देखें

40. पाँच वर्ष बाद पिता की आयु उसके  पुत्र की आयु से तीन गुनी

हो जाएगी। पाँच वर्ष पूर्व पिता की आयु उसके  पुत्र को आयु की

सात गुनी थी। उनकी वर्तमान आयु क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

41. पिता और पुत्र की वर्तमान आयु का योग 55 वर्ष है। यदि पिता

उस समय तक जीवित रहे जितनी उसके  पुत्र की वर्तमान आयु है

तो उस समय उनकी आयु का योग 93 वर्ष होगा। उनकी वर्तमान

आयु ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_DDervfeDVqvU
https://dl.doubtnut.com/l/_R2xqQLKwNPyY
https://dl.doubtnut.com/l/_7TzuTO0J8B5i


वीडियो उत्तर देखें

42. दो अंकों की एक संख्या के  अंकीं का योग 9 है। संख्या के

अंकों को परस्पर बदलने से प्राप्त संख्या ,
 पहला संख्यासे 27

अधिक हो जाती है। दी संख्या जात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

43. यदि एक भिन्न के  अंश में 2 जोड़ा जाए तो भिन्न  हो जाती है।

यदि इसके  हर से 1 घटाया जाए तो यह  हो जाती है । भिन्न ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1

2
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_7TzuTO0J8B5i
https://dl.doubtnut.com/l/_g6Lkd6Ckixhf
https://dl.doubtnut.com/l/_z1OlrAJVJNJj


44. यदि 5 पुस्तकों और 7 कलमों का कु ल मूल्य 79 है जबकि 7

पुस्तकों और 5 कलमों का कु ल मूल्य 77 है । एक पुस्तक और 2

कलमों का कु ल मूल्य ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

45. एक फल विक्रता के  पास कु छ सतरे है । वह इनको दो समूहों

A और B में विभजित करता है । वह समुह A के  3 सतरे २ में तथा

B का 1 सतरा 1 में बेचता है। इस प्रकार उसे 400 प्राप्त होते है ।

यदि वह पहले समूह A के  सतरे 1 में 1 तथा दूसरे समूह B के  सतरे

4 में 5 बेचता है तो उसे 460 प्राप्त होते है सतरो की कु ल सख्या

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HAyHcSVgpH6c
https://dl.doubtnut.com/l/_Z3UJRqzQi1H1


वीडियो उत्तर देखें

46. एक टी-सेट को 5% हानि पर तथा एक लैमन-सेट को 15%,

लाभ पर बेचने पर, क्राकरी विक्रे ता को 7 का लाभ होता है । यदि

वह टी-सेट को 5% लाभ और लैमन-सेट को 100 लाभ पर बेचता

है तो उसे र 13 का लाभ होता है। टी-सेट और लैमन-सेट के

वास्तविक मूल्य ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

47. एक व्यक्ति एक कु र्सी और एक मेज को एक साथ 760 में

बेचकर 25% लाभ कु र्सी पर और 10% लाभ मेज पर प्राप्त करता

है। दोनों को एक साथ 767.50 में बेचकर वह 10% लाभ कु र्सी पर

https://dl.doubtnut.com/l/_Z3UJRqzQi1H1
https://dl.doubtnut.com/l/_vbf4v1XbgBra
https://dl.doubtnut.com/l/_v5N6jjGfoTWE


और 25% लाभ मेज पर प्राप्त करता है। प्रत्येक का क्रय मूल्य ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

48. एक महिला के  पर्स में 25 पैंसे और 50 पैसे के  सिक्के  हैं। यदि

उसके  पास कु ल 40 सिक्के  हैं तथा उनका मूल्य 12.75 है तो

प्रत्येक प्रकार के  कितने सिक्के  उसके  पास है?

वीडियो उत्तर देखें

49. एक व्यक्ति से जब पूछा जाता है कि उसके  पास कितनी मुर्गी

और भैंस हैं? वह बताता है कि उसके  पास के  78 आँखें और 110

https://dl.doubtnut.com/l/_v5N6jjGfoTWE
https://dl.doubtnut.com/l/_kv0UHX25DRo4
https://dl.doubtnut.com/l/_UU2rm7CMEslh


पैर है मुर्गी और भैंसों की संख्या अलग-अलग ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

50. 2 पुरुष और 7 लड़के  एक कार्य को 4 दिनों में समाप्त कर

सकते हैं जबकि 4 पुरुष और 4 लड़के  उसी कार्य को 3 दिनों में

समाप्त कर सकते हैं। एक पुरुष या एक लड़का वह कार्य कितने

दिन में समाप्त कर सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

51. एक टंकी में पानी अचर दर से भरा जा रहा है। जब टंकी पुरी

भरी है तो 10 पम्प इसे 12 घण्टे में खाली करसकते हैं जबकि इसी

https://dl.doubtnut.com/l/_UU2rm7CMEslh
https://dl.doubtnut.com/l/_zFyNfAPr8ELJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Ujn5XlfSOWIl


प्रकार के  15 पम्प इसे 6 घण्टे में खाली कर सकते हैं। वह समय

ज्ञात कीजिए जबकि इसी प्रकार के  25 पम्प इसे खाली करते है।

यदि प्रारम्भ में टंक्री पूरी भरी है।

वीडियो उत्तर देखें

52. कु छ छात्र पिकनिक पर जाने की योजना बनाते हैं। खाने का

व्यय 5(00) था परन्तु इनमें से 5 पिकनिक पर न जा सके  और

खाने का व्यय प्रति छात्र 5 बढ़ जाता हैं। कितने छात्र पिकनिक पर

गये?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ujn5XlfSOWIl
https://dl.doubtnut.com/l/_M9ErrgZuSl3T


53. एक हवाई जहाज अपने नियत समय से 30 मिनट देरी से

चलता है और नियत स्थान 1500 किमी दूर, सम से पहुँ चने के  लिये

चाल 250 किमी/घण्टा बढ़ानी पड़ती है। उसकी वास्तविक चाल

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

54. 30 किमी की दुरी नियक चाल से तय करने के  बाद एक

रेलगाड़ी के  इजन में कु छ खराबी आ जाती है तथा इसकी गति

प्रारम्भिक गति की करनी पड़ती है , परिणाम्स्वरुप यह अपने गंतव्य

स्थान पर 45 मिनट की देरी से पहुँ चती है । यदि यह समस्या 18

किमी और आगे जाने के  बाद आती तो यह 9 मिनट पहले पहुँ चती ।

रेलगाड़ी की प्रारम्भिक चाल और यात्री की दुरी ज्ञात कीजिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_rTCtqV2DZRQR
https://dl.doubtnut.com/l/_gBCRQhPt8K3a


वीडियो उत्तर देखें

55. एक नाव 10 घण्टे में घारा के  प्रतिकू ल 30 किमी तथा धारा के

अनुकू ल 44 किमी जाती है। 13 घण्टे में वह 40 किमी धारा के

प्रतिकू ल एवं 55 किमी धारा के  अनुकू ल जातो है। धारा की चाल

तथा नाव की स्थर पानी में चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

56. एक नाव जिसका धारा की दिशा में चाल 10.5 किमी / घण्टे है

, कु छ दुरी धारा के  विपरीत तय करने में धारा की दिशा में चलने

की अपेक्षा 3 गुना समय लेती है। धारा की चाल ज्ञात कीजिए ।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_gBCRQhPt8K3a
https://dl.doubtnut.com/l/_ww6X6FsPZ6Qu
https://dl.doubtnut.com/l/_zDolGkaIi7IW


प्रश्नावली 3 A

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्नलिखित समीकरणी को आलेखीय विधि से हल कीजिए| 

 


वीडियो उत्तर देखें

3x − y − 2 = 0

2x + y − 8 = 0

2. निम्नलिखित समीकरणी को आलेखीय विधि से हल कीजिए| 

 
2x + y = 23

4x − y = 19

https://dl.doubtnut.com/l/_zDolGkaIi7IW
https://dl.doubtnut.com/l/_aNSWvGWcbnBg
https://dl.doubtnut.com/l/_34eIQkIqY20N


वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित समीकरणी को आलेखीय विधि से हल कीजिए| 

 


वीडियो उत्तर देखें

x + y = 6

x − y = 2

4. निम्नलिखित समीकरणी को आलेखीय विधि से हल कीजिए| 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 4

x − y = − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_34eIQkIqY20N
https://dl.doubtnut.com/l/_L0luMD0LQEia
https://dl.doubtnut.com/l/_xp6y25Z3hYM1


5. निम्नलिखित समीकरणी को आलेखीय विधि से हल कीजिए| 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y + 5 = 0

3x − 2y − 12 = 0

6. निम्नलिखित समीकरणी को आलेखीय विधि से हल कीजिए| 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x − 5y + 4 = 0

2x + y − 8 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_xp6y25Z3hYM1
https://dl.doubtnut.com/l/_3yxR1z3JkLH4
https://dl.doubtnut.com/l/_oXC3fXw9oZxR
https://dl.doubtnut.com/l/_1814BzCmrYnd


7. निम्नलिखित समीकरणी को आलेखीय विधि से हल कीजिए| 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y = − 13

3x − 2y = − 12

8. निम्नलिखित समीकरणी को आलेखीय विधि से हल कीजिए| 

 

वीडियो उत्तर देखें

x − 2y = − 1

2x + y = 16

https://dl.doubtnut.com/l/_1814BzCmrYnd
https://dl.doubtnut.com/l/_8GKIg43qrk57


9. निम्नलिखित समीकरणी को आलेखीय विधि से हल कीजिए| 

 


वीडियो उत्तर देखें

3x + 5y = 12

3x − 5y = − 18

10. निम्नलिखित समीकरणी को आलेखीय विधि से हल कीजिए| 

 


वीडियो उत्तर देखें

3x − 2y = 4

5x − 2y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ecONnYapjgcW
https://dl.doubtnut.com/l/_fJvjdSlPmVRu


11. आलेखीय विधि दिखाडर कि निम्नलिखित प्रत्येक दिये

समीकरण निकाय के  अपरिमित रूप से अनेक हल है 

 


वीडियो उत्तर देखें

3x − y = 5

6x − 2y = 10

12. आलेखीय विधि दिखाडर कि निम्नलिखित प्रत्येक दिये

समीकरण निकाय के  अपरिमित रूप से अनेक हल है 

 


वीडियो उत्तर देखें

x − 2y = 5

3x − 6y = 15

https://dl.doubtnut.com/l/_XxjHz0JYVYTO
https://dl.doubtnut.com/l/_c1KDagdq0a1v


13. आलेखीय विधि दिखाडर कि निम्नलिखित प्रत्येक दिये

समीकरण निकाय के  अपरिमित रूप से अनेक हल है 

 

वीडियो उत्तर देखें

3x + y = 8

6x + 2y = 16

14. आलेखीय विधि दिखाडर कि निम्नलिखित प्रत्येक दिये

समीकरण निकाय के  अपरिमित रूप से अनेक हल है 

 


वीडियो उत्तर देखें

x − 2y = − 11

3x − 6y = − 33

https://dl.doubtnut.com/l/_tILaOOz1T0sU
https://dl.doubtnut.com/l/_hTgQTmMPqCWh


15. आलेखीय विधि से दिखाइए कि निम्नलिखित प्रत्येक दिये

समीकरण निकाय का कोई हल नहीं है (अर्थात् असंगत है) 

 


वीडियो उत्तर देखें

3x − 4y = 20

6x − 8y = − 40

16. आलेखीय विधि से दिखाइए कि निम्नलिखित प्रत्येक दिये

समीकरण निकाय का कोई हल नहीं है (अर्थात् असंगत है) 

 

वीडियो उत्तर देखें

3x − 4y − 1 = 0

2x − y + 5 = 0
8

3

https://dl.doubtnut.com/l/_ffPBxRS52S7H
https://dl.doubtnut.com/l/_y1UfMYCM1uqA


17. आलेखीय विधि से दिखाइए कि निम्नलिखित प्रत्येक दिये

समीकरण निकाय का कोई हल नहीं है (अर्थात् असंगत है) 

 


वीडियो उत्तर देखें

x − 2y = 6

3x − 6y = 0

18. आलेखीय विधि से दिखाइए कि निम्नलिखित प्रत्येक दिये

समीकरण निकाय का कोई हल नहीं है (अर्थात् असंगत है) 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + y = 2

6x + 3y = 20

https://dl.doubtnut.com/l/_MspQ61dCfuXJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Yg56JGem4GW3


19.  और  का हल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2y − x = 8 y − 2x = 1

20. निम्नलिखित रैखिक सभीकरण निकाय को आलेखीय विधि से

इल कीजिए : 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

3x + y − 11 = 0 x − y − 1 = 0

21. निम्नलिखित प्रत्येक समीकरण निकाय को आलेखीय विधि द्वारा

हल कीजिए और इन रेखाओं तथा x-अक्ष से बने त्रिभुज के  शीर्ष

https://dl.doubtnut.com/l/_2uVhZyWUHOT1
https://dl.doubtnut.com/l/_5x68h4OUbc4L
https://dl.doubtnut.com/l/_XWGWZcE6qqFF


और क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए: 

 


वीडियो उत्तर देखें

4x − 3y + 4 = 0

4x + 3y − 20 = 0

22. निम्नलिखित प्रत्येक समीकरण निकाय को आलेखीय विधि

द्वारा हल कीजिए और इन रेखाओं तथा x-अक्ष से बने त्रिभुज के

शीर्ष और क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए: 

 


वीडियो उत्तर देखें

x − y = − 1

3x + 3y = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_XWGWZcE6qqFF
https://dl.doubtnut.com/l/_xRKTZL7ZlyQ4
https://dl.doubtnut.com/l/_GXDFabGFlCjO


23. निम्नलिखित समीकरणों के  आलेख खीचिए : 

 


 


 


इस प्रकार बने त्रिभुज के  शीर्ष ज्ञात कीजिए। त्रिभुज का क्षेत्रफल भी

ज्ञात कौजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y + 6 = 0

2x + 3y − 18 = 0

y − 2 = 0

24. निम्नलिखित समीकरण में को x के  पदों में व्यक्त कीजिए : 

 


और जॉँचिए कि क्या  दी रेखा पर एक बिन्दु

हैं?

3x − 2y + 6 = 0

( − , − )
5

2

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_GXDFabGFlCjO
https://dl.doubtnut.com/l/_efgB6iGfICrs


प्रश्नावली 3 B

वीडियो उत्तर देखें

25. समीकरणों  का हल

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3x + 2y = 9, 4y − 6x + 12 = 0

1. x और y के  लिये हल कीजिए : 

 
x + y = 17

x − y = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_efgB6iGfICrs
https://dl.doubtnut.com/l/_OomAHoo0aAmt
https://dl.doubtnut.com/l/_7uAtvqWCJ8Qp


वीडियो उत्तर देखें

2. x और y के  लिये हल कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

3x + 2y = 4

2x − 3y = 7

3. x और y के  लिये हल कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

3x − 4y = 10

5x − 3y = 24

https://dl.doubtnut.com/l/_7uAtvqWCJ8Qp
https://dl.doubtnut.com/l/_orJi3XWPQcR8
https://dl.doubtnut.com/l/_b42vj7iSrIcq


4. x और y के  लिये हल कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

x − y = 0.9

= 1
11

2(x + y)

5. x और y के  लिये हल कीजिए : 

 

वीडियो उत्तर देखें

3x − 2y = 6

− =
x

3

y

6

1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_KChEXOfmEMoR
https://dl.doubtnut.com/l/_xa9G2vWOl7EK


6. x और y के  लिये हल कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

x = 2y − 1

y = 5 − 3x

7. x और y के  लिये हल कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

0.4x + 0.3y = 1.7

0.7x − 0.9

https://dl.doubtnut.com/l/_sZCHmm1IHqBQ
https://dl.doubtnut.com/l/_DBKstj0zIZ7u


8. x और y के  लिये हल कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

0.04x + 0.02y = 5

0.5(x − 2) − 0.4y = 29

9. x और y के  लिये हल कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

y = 2x − 6

y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_NO4N3LOn1lyx
https://dl.doubtnut.com/l/_1wgkejyFo1Az


10. x और y के  लिये हल कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

√5x − √7 =
9

20

√7x − √3y = 0

11. x और y के  लिये हल कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

+ y = 0.8
x

2

= 10
7

x +
y

2

https://dl.doubtnut.com/l/_q1qiOgyoFtpI
https://dl.doubtnut.com/l/_NGR3EXeOJbME


12. x और y के  लिये हल कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

+ = 17
15

x

2

y

+ =
1

x

1

y

36

5

13. x और y के  लिये हल कीजिए : 

 

वीडियो उत्तर देखें

+ =
1

16x

1

15y

9

20

− =
1

20x

1

27y

4

45

https://dl.doubtnut.com/l/_Y5aSTcmT1OWN
https://dl.doubtnut.com/l/_e3vIajHsfneY


14. x और y के  लिये हल कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

− = − 2
1

x + y

4
x − y

+ = 10
15

x + y

7
x − y

15. x और y के  लिये हल कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

5x + y =
7xy

3

x + 3y =
11xy

3

https://dl.doubtnut.com/l/_OYUVfjNunYhz
https://dl.doubtnut.com/l/_w5l31zOCjhdW


16. x और y के  लिये हल कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

+ =
1

2(x + 2y)

5

3(3x − 2y)

−3

2

− =
5

4(x + 2y)

3

5(3x − 2y)

61

60

17. x और y के  लिये हल कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

+ 3y = 14
4
x

− 4y = 23
3

x

https://dl.doubtnut.com/l/_aEzatQEfkuUH
https://dl.doubtnut.com/l/_UrIge0JBQOCC


18. x और y के  लिये हल कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

+ = 2
5

x − 1

1

y − 2

− = 1
6

x − 1

3

y − 2

19. x और y के  लिये हल कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

+ = 2
2

√x

3

√y

− = 1
4

√x

9

√y

https://dl.doubtnut.com/l/_SUuGUxbT22hC
https://dl.doubtnut.com/l/_yH478Yuium54


20. x और y के  लिये हल कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

2(3u − v) = 5uv

2(u + 3v) = 5uv

21. x और y के  लिये हल कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

65x − 33y = 97

33x − 65y = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_612bxVbW6EdP
https://dl.doubtnut.com/l/_4uWd2OPjCaU8


22. x और y के  लिये हल कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

13x + 11y = 70

11x + 13y = 74

23. x और y के  लिये हल कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

217x + 131y = 913

131x + 217y = 827

https://dl.doubtnut.com/l/_QZ3lbLvYsUCk
https://dl.doubtnut.com/l/_W6RrqZq0YHT2


24. x और y के  लिये हल कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

152x − 378y = − 74

−378x + 152y = − 604

25. x और y के  लिये हल कीजिए : 

 

वीडियो उत्तर देखें

x + y = a + b

ax − by = a2 − b2

https://dl.doubtnut.com/l/_3ijoRP8chdfZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Zmck6CdTgvMI


26. x और y के  लिये हल कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

+ = a + b
x

a

y

b

+ = 2
x

a2

y

b2

27. निम्निलिखित रेखिक समीकरण निकाय (अपरिमेय गुणाक वाले

) को विलोपन विधि से हल कीजिए : 

और 

वीडियो उत्तर देखें

√3 − √2y = √3 √5 + √3 = √2

https://dl.doubtnut.com/l/_gPqnF7b8vl1t
https://dl.doubtnut.com/l/_3QPRcpLdyJ9x


28. x और y के  लिये हल कीजिए:  और 

 और p का मान ज्ञात कीजिए यदि

वीडियो उत्तर देखें

4x + = 15
6

y

6x − = 14
8

y

y = px − 2

29. x और y के  लिये हल कीजिए :  और 

वीडियो उत्तर देखें

= 5
7x − 2y

xy

= 15
8x + 7y

xy

https://dl.doubtnut.com/l/_mFl97wDS1YpE
https://dl.doubtnut.com/l/_OyoDjD1b4tZO


प्रश्नावली 3 C

30.  और  के  लिये हल कीजिए, 


 


और 

वीडियो उत्तर देखें

(x − 1)2 (y + 3)2

2x2 − 5y2 − x − 27y − 26 = 3(x + y + 5)

4x2 − 3y2 − 2xy + 2x − 32y − 16 = (x − y + 4)2

1. निम्नलिखित समीकरण निकायों को वज्र गुणन विधि से हल

कीजिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_Q2k0S1rilzX2
https://dl.doubtnut.com/l/_0uQjZu6FYIXr


 


वीडियो उत्तर देखें

x + 8y = 19

2x + 11y = 28

2. निम्नलिखियत समीकरण निकायों को वज्र गुणन विधि से हल

कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

8x + 13y − 29 = 0

12x − 7y − 17 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_0uQjZu6FYIXr
https://dl.doubtnut.com/l/_zPUHQ4DH93Ar


3. निम्नलिखियत समीकरण निकायों को वज्र गुणन विधि से हल

कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

3y + 2x = 0

4y + 3x = 5

4. निम्नलिखियत समीकरण निकायों को हल कीजिए : 




वीडियो उत्तर देखें

+ = 4
x

6

y

15

− =
x

3

y

12

19

4

https://dl.doubtnut.com/l/_LRrmDUZ0qTEu
https://dl.doubtnut.com/l/_36GFJwvZnVUR
https://dl.doubtnut.com/l/_G07Qp0X4IMeq


5. निम्नलिखियत समीकरण निकायों को हल कीजिए : 

 


जहाँ  और 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 13
2

x

3

y

( ) − ( ) + 2 = 0
5

x

4

y
x ≠ 0 y ≠ 0

6. निम्नलिखियत समीकरण निकायों को वज्र गुणन विधि से हल

कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

+ = 2
5

x − 1

1

y − 2

− = 1
5

x − 1

3

y − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_G07Qp0X4IMeq
https://dl.doubtnut.com/l/_pPWt0CyFQ7s8


7. निम्नलिखियत समीकरण निकायों को वज्र गुणन विधि से हल

कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

x + y = a + b

ax − by = a2 − b2

8. निम्नलिखियत समीकरण निकायों को वज्र गुणन विधि से हल

कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

ax − by = a2 + b2

x + y = 2a

https://dl.doubtnut.com/l/_mI6eYDNBEccR
https://dl.doubtnut.com/l/_ZQK7JWHhk2cp


9. निम्नलिखियत समीकरण निकायों को वज्र गुणन विधि से हल

कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

2(ax − by) + (a + 4b) = 0

2(bx + ay) + (b − 4a) = 0

10. निम्नलिखियत समीकरण निकायों को वज्र गुणन विधि से हल

कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

10x + by = c

bx + ay = 1 + c

https://dl.doubtnut.com/l/_6Xk83qVa69FL
https://dl.doubtnut.com/l/_DmpVnwaFIvVL


11. निम्नलिखियत समीकरण निकायों को वज्र गुणन विधि से हल

कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

− = 0
x

a

y

b

ax + by = a2 + b2

12. निम्नलिखियत समीकरण निकायों को वज्र गुणन विधि से हल

कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

− = 0
a2

x

b2

y

+ = a + b, जहाँxy ≠ 0
a2b

x

b2a

y

https://dl.doubtnut.com/l/_66C02W7MgYvR
https://dl.doubtnut.com/l/_WefJtEu63jaU


13. निम्नलिखियत समीकरण निकायों को वज्र गुणन विधि से हल

कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

(a − b)x + (a + b)y = a2 − 2ab − b2

(a + b)(x + y) = a2 + b2

14. निम्नलिखियत समीकरण निकायों को वज्र गुणन विधि से हल

कीजिए : 




वीडियो उत्तर देखें

ax + by = 1

bx + ay = − 1
(a + b)

2

a2 + b2

https://dl.doubtnut.com/l/_WefJtEu63jaU
https://dl.doubtnut.com/l/_nR3nZAcNMXEY
https://dl.doubtnut.com/l/_nvMhRmSeBbwU


प्रश्नावली 3 D

15. यदि समीकरणो  और 

को वज्र गुणन विधि से हल करने पर  , प्राप्त

होता है तो का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y = 23 5x + 12y = 39

= =
x

a

y

b

1

c
a + 4b

5c

1. निम्नलिखित समीकरण निकाय में ज्ञात कीजिए कि निकाय का

अद्वितीय हल या कोई हल नहीं या अपरिमित रूप से अनेक

अद्वितीय हल है। यदि किसी निकाय का निकाय का हल है तो इसे

https://dl.doubtnut.com/l/_nvMhRmSeBbwU
https://dl.doubtnut.com/l/_qpWtInKcf62p
https://dl.doubtnut.com/l/_BNskmiWJEwfF


ज्ञात कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y = 17

4x + y = 13

2. निम्नलिखित समीकरण निकाय में ज्ञात कीजिए कि निकाय का

अद्वितीय हल या कोई हल नहीं या अपरिमित रूप से अनेक

अद्वितीय हल है। यदि किसी निकाय का निकाय का हल है तो इसे

ज्ञात कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

5x + 2y = 16

3x + y = 2
6

5

https://dl.doubtnut.com/l/_BNskmiWJEwfF
https://dl.doubtnut.com/l/_WTtUF4Alhacc


3. निम्नलिखित समीकरण निकाय में ज्ञात कीजिए कि निकाय का

अद्वितीय हल या कोई हल नहीं या अपरिमित रूप से अनेक

अद्वितीय हल है। यदि किसी निकाय का निकाय का हल है तो इसे

ज्ञात कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

3x + y = 2

6x + 2y = 4

4. निम्नलिखित समीकरण निकाय में ज्ञात कीजिए कि निकाय का

अद्वितीय हल या कोई हल नहीं या अपरिमित रूप से अनेक

अद्वितीय हल है। यदि किसी निकाय का निकाय का हल है तो इसे

https://dl.doubtnut.com/l/_WTtUF4Alhacc
https://dl.doubtnut.com/l/_b1rIBRDtwtTM
https://dl.doubtnut.com/l/_vWXNrYccWCxG


ज्ञात कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

+ = 2
x

3

y

2

x − 2y = 2

5. निम्नलिखित समीकरण निकाय में ज्ञात कीजिए कि निकाय का

अद्वितीय हल या कोई हल नहीं या अपरिमित रूप से अनेक

अद्वितीय हल है। यदि किसी निकाय का निकाय का हल है तो इसे

ज्ञात कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

x − 3y = 3

3x − 9y = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_vWXNrYccWCxG
https://dl.doubtnut.com/l/_sc9XAEqehR2w


6. निम्नलिखित समीकरण निकाय में ज्ञात कीजिए कि निकाय का

अद्वितीय हल या कोई हल नहीं या अपरिमित रूप से अनेक

अद्वितीय हल है। यदि किसी निकाय का निकाय का हल है तो इसे

ज्ञात कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

x − 2y = 8

5x − 10y = 10

7. k का मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिये निम्निलिखित समीकरण

निकायों का एक अद्वितीय हल है 

https://dl.doubtnut.com/l/_sc9XAEqehR2w
https://dl.doubtnut.com/l/_VgsHosrS9TDy
https://dl.doubtnut.com/l/_igGnAQmlcjhT


 


वीडियो उत्तर देखें

kx + 2y = 5

3x − 2y = 2

8. k का मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिये निम्निलिखित समीकरण

निकायों का एक अद्वितीय हल है 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y = 1

kx + 5y = 7

https://dl.doubtnut.com/l/_igGnAQmlcjhT
https://dl.doubtnut.com/l/_dxk2ntgwNTIU


9. k का मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिये निम्निलिखित समीकरण

निकायों का एक अद्वितीय हल है 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y − 5 = 0

kx − 6y − 8 = 0

10. k का मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिये निम्निलिखित समीकरण

निकायों का एक अद्वितीय हल है 

 


वीडियो उत्तर देखें

x − ky = 2

3x + 2y = − 5

https://dl.doubtnut.com/l/_e0xmX0OErKGl
https://dl.doubtnut.com/l/_6yfo5iW6hwGI


11. K का मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिये निम्नलिखित समीकरण

निकायों के  अपरिमित रूप से अनेक हल है। 

 


वीडियो उत्तर देखें

8x + 5y = 9

kx + 10y = 18

12. K का मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिये निम्नलिखित समीकरण

निकायों के  अपरिमित रूप से अनेक हल है। 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 2

(k + 2)x + (2k + 1)y = 2(k − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_kF2s2Q82qjhR
https://dl.doubtnut.com/l/_g5ZSavFly58C


13. K का मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिये निम्नलिखित समीकरण

निकायों के  अपरिमित रूप से अनेक हल है। 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + (k − 2)y = k

6x + (2k − 1)y = 2k + 5

14. K का मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिये निम्नलिखित समीकरण

निकायों के  अपरिमित रूप से अनेक हल है। 

 


वीडियो उत्तर देखें

(k − 3)x + 3y = k

kx + ky = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_JoiYRW0FtgnO
https://dl.doubtnut.com/l/_iydC6nF7cDuI


15. K के  मान (मानों ) को ज्ञात कीजिए ज़िसके  लिये निम्नलिरिखत

समीकरण निकायों का कोई हल नहीं है। 

 


वीडियो उत्तर देखें

kx + 3y = 3

12x + ky = 6

16. K के  मान (मानों ) को ज्ञात कीजिए ज़िसके  लिये निम्नलिरिखत

समीकरण निकायों का कोई हल नहीं है। 

 


वीडियो उत्तर देखें

kx + 3y = k − 3

12x + ky = k

https://dl.doubtnut.com/l/_rD2DW4JX7Kt7
https://dl.doubtnut.com/l/_bR6xywVgdmLE


17. K के  मान (मानों ) को ज्ञात कीजिए ज़िसके  लिये निम्नलिरिखत

समीकरण निकायों का कोई हल नहीं है। 

 


वीडियो उत्तर देखें

8x + 5y = 9

kx + 10y = 8

18. k के  किस मान के  लिये समीकरण निकाय 4x + 6y = 11 और

2r + ky = 7 अरसँगत है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_v6qBBczIAvDd
https://dl.doubtnut.com/l/_sqSaRxcCOsUH


19. k के  किस मान के  लिये समीकरण निकाय 3x + 40 = 6 और

6x + 8y = k सम्पाती रेखाओं को प्रदर्शित करता है?

वीडियो उत्तर देखें

20. K के  किस मान के  लिये समीकरण निकाय 3x + 5y = 0 और

kr + 10y = 0 का एक अशून्य हल है?

वीडियो उत्तर देखें

21. प्रतिबन्ध ज्ञात कीजिए जिसके  लिये निम्न रैखिक समीकरण

निकाय का एक अद्वितीय हल है : 

https://dl.doubtnut.com/l/_e6VUNzp1ysM9
https://dl.doubtnut.com/l/_1M8ocQ4Gg7of
https://dl.doubtnut.com/l/_WuJGAWWeBxMk


 और 

वीडियो उत्तर देखें

px + qy = r lx + my = n

22. a और b के  मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिये निम्नलिखित

समीकरण निकायों के  अपरिमित रूप से अनेक हल है : 

 


वीडियो उत्तर देखें

(2a − 1)x + 3y − 5 = 0

3x + (b − 1)y − 2 = 0

23. a और b के  मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिये निम्नलिखित

समीकरण निकायों के  अपरिमित रूप से अनेक हल है : 

https://dl.doubtnut.com/l/_WuJGAWWeBxMk
https://dl.doubtnut.com/l/_2d7gf14NwuQj
https://dl.doubtnut.com/l/_p7bvPHRWhuiJ


 


वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 9

(p + q)x + (2p − q)y = 3(P + q + 1)

24. a और b के  मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिये निम्नलिखित

समीकरण निकायों के  अपरिमित रूप से अनेक हल है : 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 7

(a − 1)x + (a + 2)y = 3a

https://dl.doubtnut.com/l/_p7bvPHRWhuiJ
https://dl.doubtnut.com/l/_iyfJajqlGbsQ


25. k के  किन मान (मानों) के  लिये समीकरण निकाय संगत है? 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y = k

4x + 5y = 3

26. k के  किन मान (मानों) के  लिये समीकरण निकाय संगत है? 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x − 4y = 3

5x − ky = 7.5

https://dl.doubtnut.com/l/_vfzQWGYGHNfa
https://dl.doubtnut.com/l/_3KH9CTn333Q1


27. k के  किन मान (मानों) के  लिये समीकरण निकाय संगत है? 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x − 4y = k

5x − 10y = 7.5

28. k के  किन मानों के  लिये समीकरण निकाय 

और  स्वतन्त्र है?

वीडियो उत्तर देखें

5x − ky = 3

10x − 3y = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_VLpkj55bO1Dy
https://dl.doubtnut.com/l/_vYX2wiWZ9Vcb


29. k के  किन मानों के  लिये समीकरण निकाय 

और  का अद्वितीय हल नहीं है?

वीडियो उत्तर देखें

3x − 2y = 4

6x − ky = 8

30. k के  किन मानों के  लिये समीकरण निकाय 

और  एक बिन्दु पर मिलता है अर्थात् के वल एक

बिन्दु भुज -1 है?

वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y = 4

3x − ky = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_t9Wrp3EbQHdk
https://dl.doubtnut.com/l/_T2xcFJuCq0Cu


31. k के  किस मानों के  लिये दो रेखायें  और 

 एक-दूसरे के  समान्तर हैं?

वीडियो उत्तर देखें

3x − 5y = 4

6x − ky = 8

32. k के  किस मानों के  लिये दो रेखायें  और 

 सदैव समान्तर हैं?

वीडियो उत्तर देखें

2x − 4y = 6

3x − 6y = k

33. k के  किन मानों के  लिये समीकरण निकाय 

और  का अधिकतम एक हल है?

x − 3y = 5

2x − 6y = k

https://dl.doubtnut.com/l/_2e2Gc5SfGB6D
https://dl.doubtnut.com/l/_OYW1RNfVONGh
https://dl.doubtnut.com/l/_hoM08mH28yK0


प्रश्नावली 3 E

वीडियो उत्तर देखें

34. k के  किन मानों के  लिये समीकरण निकाय 

और `2x -ky =10 का अधिकतम एक हल है?

वीडियो उत्तर देखें

x − 3y = 5

35. k के  किन मानों के  लिये समीकरण निकाय 

और  का अधिकतम एक हल है?

वीडियो उत्तर देखें

x − 3y = 5

2x − 5y = k

https://dl.doubtnut.com/l/_hoM08mH28yK0
https://dl.doubtnut.com/l/_HeggFAD5cO6V
https://dl.doubtnut.com/l/_E3tsJPFcluxf


1. पिता की आयु पुत्र की आयु की तीन गुनी है। 12 वर्ष बाद उसकी

आयु पुत्र की आयु की दो गुनी होगी। उनकी चर्तमान आयु ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. पाच वर्ष पूर्व, A की आयु B से तीन गुनी थी तथा दस वर्ष बाद A

की आयु B से दो गुनी होगो। A और B को बर्तमान आयु क्या हैँ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_p3JB0ne1eeTA
https://dl.doubtnut.com/l/_5ID3X9aTI5Zv


3. यदि पुत्र की आयु के  दो गुने में पिता की आयु वर्षों में जोड़ी जाए

तो योग 70 है परन्तु यदि पिता की आयु के  दोगुने में पुत्र की आयु

जोड़ी जाए तो योग 95 है। पिता और पुत्र को आयु ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. दो मित्रों A और B की आयु में 2 वर्षों का अन्तर है। A के  पिता D

की आयु A से दोगुनी है। B की आयु उसकी बहन C से दो गुनी है।

D और C की आयु में 40 वर्ष का अन्तर है। A और B की आयु

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jQrvqvcIHlwW
https://dl.doubtnut.com/l/_GCwSQvy5VSMu
https://dl.doubtnut.com/l/_57W3wa4TApbc


5. पिता की वर्तमान आयु अपने 5 बच्चों की आयु के  योग के

बराबर है। 12 वर्ष बाद उसके  बच्चों की आयु का योग पिता की

आयु का दो गुना होगा। पिता की वर्तमान आयु ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. आठ वर्ष पूर्व मोहन की आयु सोहन की आयु का  भाग थी ।

चार वर्ष बाद मोहन की आयु सोहन की आयु का  भाग होगी ।

उनकी वर्तमान आयु ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3

4
6

7

https://dl.doubtnut.com/l/_57W3wa4TApbc
https://dl.doubtnut.com/l/_cUjCs6TSDzmr


7. दो संख्याओं का योग 35 और उनका अन्तर 13 है। संख्याएँ  ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. दो संख्याएँ  जिनका अन्तर 7 है, इस प्रकार हैं कि बड़े के  दोगुने में

छोटे का पाँच गुना जोड़ने पर 42 आता है, संख्याएँ  ज्ञात कौजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. दो संख्याएँ , दी हैं। पहली संख्या का चार गुना दूसरी के  सात गुने

से 2 अधिक है। पहली संख्या के  दोगुने और दूसरी के  तीन गुने का

https://dl.doubtnut.com/l/_7SoNliinsLcG
https://dl.doubtnut.com/l/_HeGhNGtdUsKB
https://dl.doubtnut.com/l/_fS0j7KFFF7kD


योग 92 है। संख्याएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि दो दी संख्याओं में से प्रत्येक में 1 जोड़ा जाए तो उनका

अनुपात 1 : 2 हो जाता है। यदि प्रत्येक से 5 घटाया जाए तो इनका

अनुपात 5 : 11 हो जाता है। संख्याएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि दो संख्याओं में, बड़ी संख्या के  तीन गुने को छोटी संख्या से

भाग दिया जाए तो भागफल 6 तथा शेषफल 6 प्राप्त होता है। यदि

https://dl.doubtnut.com/l/_fS0j7KFFF7kD
https://dl.doubtnut.com/l/_G2YKs3tZV6O0
https://dl.doubtnut.com/l/_pEnrmWu5EWEy


छोटी संख्या के  5 गुने को बड़ी सेख्या से भाग दिया जाए तो

भागफल 2 तथा शेषफल 3 प्राप्त होता है। संख्याएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. दो अंकों की एक संख्या के  अंकों का योग 10 है। यदि संख्या से

18 घटाया जाए तो संख्या के  अंक बदल जाते हैं संख्या ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. दो अंकों की एकसंख्या में इकाई का अंक दहाई के  अंक का

दोगुना है। यदि संख्या में 27 जोड़ दिया जाए तो अंकों के  स्थाना

https://dl.doubtnut.com/l/_pEnrmWu5EWEy
https://dl.doubtnut.com/l/_OVelNvTumUnH
https://dl.doubtnut.com/l/_sryvUYkpbA1x


परस्पर बदल जाते हैं। संख्या, ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

14. दो अंकों की एक संख्या अंकों के  योग की 8 से गुणा करके  1

जोड़ने पर या अंको के  अन्तर को 13 से गुणा करके  2 जोड़ने पर

प्राप्त होती हैं। संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. दो अंकों की एक संख्या का 7 गुना, अंकों को बदलने से बनी

संख्या के  4 गुने के  बराबर है तथा अंकों का अन्तर 3 है। संख्य

ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_sryvUYkpbA1x
https://dl.doubtnut.com/l/_feWoLG5Bdkej
https://dl.doubtnut.com/l/_85pc1GkgLbnr


वीडियो उत्तर देखें

16. एक भिन्न का मान  हो जाता है यदि इसके  अंश और हर दोनों

में । जोड़ा जाता है। यदि अंश और हर दोनों से 5 घटाया तो भिन्न का

मान  हो जाता है । भिन्न ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4
5

1

2

17. एक भिन्न इस प्रकार है कि यदि इसके  अंश को 3 से गुणा किया

जाए और हर से 3 घटाया जाए तो यह  बन जाती है परन्तु यदि

इसके  अंश में 8 की वृद्धि की जाए तथा हर को दोगुना कर दिया

जाए तो यह 

वीडियो उत्तर देखें

18

11

2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_85pc1GkgLbnr
https://dl.doubtnut.com/l/_KICoZR64I3bC
https://dl.doubtnut.com/l/_EOPkGKYhyR9r


वीडियो उत्तर देखें

18. यदि एक भिन्न के  अंश में इसका हर जोड़ दिया जाए और हर में

से अंश घटा दिया जाए तो भिन्न  बन जाती है । भिन्न ज्ञात

कौजिए यदि इसका अंश, हर से 3 कम है।

वीडियो उत्तर देखें

11

3

19. 4 कु र्सी और 3 मेजों का कु ल मूल्य ₹2100 तथा 5 कु र्सी और

2 मेजों का कु ल मूल्य₹ 1750 है। एक कु र्सी और एक मेज का

अलग-अलग मूल्य ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EOPkGKYhyR9r
https://dl.doubtnut.com/l/_xr1GDlVjTrk7
https://dl.doubtnut.com/l/_jvVwz4TNiBYx


20. 3 सतरों और 12 सेबों का कु ल मूल्य र 9.60 तथा 5 संतरों

और 7 सेबों का कु ल मूल्य १ 6.90 हैं। सेवों का प्रति दर्जन मूल्य

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

21. दिल्ली स्टेशन से, यदि हम 2 टिकट स्टेशन A के  तथा 3 टिकट

स्टेशन B के  खरीदते हैं तो इनका कु ल मूल्य १ 77 है परन्तु यदि हम

3 टिकट स्टेशन A के  तथा 5 टिकट स्टेशन B के  खरीदते हैं, तो

इनका कु ल मूल्य र124 है। दिल्ली से स्टेशन A तथा स्टेशन B तक

टिकट के  मूल्य ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TiJQPjMOPsCr
https://dl.doubtnut.com/l/_6U3EE8bnGXAt


22. रेलवे के  आधे टिकट का मूल्य पूरे  किराये का आधा तथा

आरक्षण व्यय पूरे  टिकट के  समान है। मुम्बई से अहमदाबाद एक

आरक्षित टिकट का मूल्य 216 तथा एक पूरे  तथा एक आधे टिकट

के  आरक्षण का कु ल मूल्य 327 है। प्रथम श्रेणी टिकट का आधार

मूल्य तथा आरक्षण व्यय ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

23. एक राजमार्ग पर दो बिन्दु A और B एक दूसरे से 90 किमी की

दूरी पर है। एक कार A से तथा दूसरी कार B से एक साथ चलती

हैं। यदि वे एक दिशा में चलती हैं, तो वे 9 घण्टे बाद मिलती हैं और

वे विपरीत दिशा में चलती हैं, तो  घण्टे बाद मिलती है। उनकी

चाल ज्ञात कीजिए।

9

7

https://dl.doubtnut.com/l/_YtJSTGRmSU0j
https://dl.doubtnut.com/l/_VmXPAI9EDWwD


वीडियो उत्तर देखें

24.  में,  और .

है। यदि  तो सिद्ध कीजिए कि त्रिभुज

समकोणीय है।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC ∠A = x ∘ , ∠B = 3c∘ ∠C = y ∘

3y − 5x = 30∘

25.  में, 

 तथा 

, तो तीनों कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

∠A = x, ∠B = (3x − 2) ∘ , ∠C = y ∘

∠C − ∠B = 9∘

https://dl.doubtnut.com/l/_VmXPAI9EDWwD
https://dl.doubtnut.com/l/_NVVgWFb2N6v8
https://dl.doubtnut.com/l/_WTG3EgnLJ0c3


26. एक त्रिभुज का सबसे बड़ा कोण शेष दो कोणों के  योग का

दोगुना है। इसका सबसे छोटा कोण सबसे बड़े कोण का एक-

चौथाईहै। त्रिभुज के  सभी कोण डिग्री में ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

27. एक चक्रीय चतुर्भज ABCD के  चारों कोण ज्ञात कीजिए जिसमें

और  है।

वीडियो उत्तर देखें

∠A = (2x + 4) ∘ , ∠B = (y + 3) ∘ , ∠C = (2y + 10) ∘

∠D = (4x − 5) ∘

https://dl.doubtnut.com/l/_WTG3EgnLJ0c3
https://dl.doubtnut.com/l/_7tV1Hi4G0HT9
https://dl.doubtnut.com/l/_VnhIaebykRxs
https://dl.doubtnut.com/l/_TMcD1m7cKmLB


28. यदि एक आयत की लम्बाई में 2 मात्रक की वृद्धि और चौड़ाई

में 2 मात्रक की कमी कर दी जाए तो इसका क्षेत्रफल 28 वर्ग

मात्रक कम हो जाता है। यदि इसकी लम्बाई में 1 मात्रक की कमी

और चौड़ाई में 2 मात्रक की वृद्धि कर दी जाए तो इसके  क्षेत्रफल में

33 वर्ग मात्रक की वृद्धि हो जाती है आयत का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

29. एक आयताकार प्लॉट का परिमाप 32 मीटर है। यदि लम्बाई में

2 मीटर की वृद्धि और चौड़ाई में । मीटर की कमी कर दी जाए तो

प्लांट का क्षेत्रफल समान रहता है। प्लॉट की विमायें ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TMcD1m7cKmLB
https://dl.doubtnut.com/l/_vurfgC2AFen0


30. क आयत का क्षेत्रफल समान रहता है यदि इसकी लम्बाई में 7

मीटर की वृद्धि और चौड़ाई में 3 मीटर की कमी कर दी जाती है।

इसका क्षेत्रफल अपरिवर्तित रहता है यदि इसकी लम्बाई में 7 मीटर

की कमी और चौड़ाई में 5 मीटर की वृद्धि कर दी जाती है। आयत

की विमायें ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

31. एक व्यक्ति ₹ 1000 का नोट लेकर बैंक जाता है। वह कै शियर

से बदले में के वल ₹5 और ₹10 के  नोट देने के  लिये कहता है। यदि

उसे कु ल ।75 नोट मिलते हैं, तो उसने ₹5 और ₹10 के  कितने-

कितने नोट प्राप्त किए?

https://dl.doubtnut.com/l/_vurfgC2AFen0
https://dl.doubtnut.com/l/_LK2Q4SpQncVv
https://dl.doubtnut.com/l/_Y4DoCRNvJot9


वीडियो उत्तर देखें

32. 15 पसे प्राति पस्टिकार्ड तथा 75 पैसे प्रति अन्तर्देशीय पत्र की

दर से १ १3 के  कछ पोष्टकार्ड और अन्तर्देशीय पत्र खराद इनकी

कु ल संख्या 60 है। यदि पोस्टकार्ड तथा अन्तंदेशीय पत्रों की संस्थ्या

परस्पर बदल दी जाए तो इनका मूल्य ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

33. 2 पुरुष और 5 लड़के  एक कार्य को 4 दिन में समाप्त कर

सकते हैं। जबकि 3 पुरुष और 6 लड़के  इसे 3 दिन में समाप्त कर

https://dl.doubtnut.com/l/_Y4DoCRNvJot9
https://dl.doubtnut.com/l/_ezXmCqfYUOqt
https://dl.doubtnut.com/l/_MdjkAiAvgrkz


सकते हैं। एक पुरुष इसे कितने दिन में समाप्त कर सकता है? एक

लड़का इसे कितने दिन में समाप्त कर सक है

वीडियो उत्तर देखें

34. A और B मिलकर एक कार्य को 15 दिन में कर सकते हैं। यदि

4 का । दिन का कार्य B के  1 दिन के  कार्य का  है तो प्रत्येक

अके ले इस कार्य को कितने दिन में समाप्त कर सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

1
1

2

35. रमेश 30 किमी दूरी चलने में मोहन से 3 घण्टे अधिक लेता है।

परन्तु यदि रमेश अपनी चाल दोगुनी कर देता है तो वह मोहन से

https://dl.doubtnut.com/l/_MdjkAiAvgrkz
https://dl.doubtnut.com/l/_MaLjEfPgO4Zw
https://dl.doubtnut.com/l/_QrGXX7M1ebuZ


घण्टा कम लेगा  । उनकी चाल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1
1

2

36. एक नाव 25 किमी धारा के  विपरीत तथा 33 किमी धारा की

दिशा में जाने में 8 घण्टे लेती है। यह 40 किमी धारा के  विपरीत

आर 77 किमी घारा की दिशा में जाने में 15 घण्टे लेती है। धारा की

चाल तथा नाव की शान्त जल में बाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

37. एक नाव 7 घण्टे तक चलती है। यदि यह 4 घण्टे घारा की

दिशा में और 3 घण्टे धारा की विपरीत दिशा में चले तो यह 116

https://dl.doubtnut.com/l/_QrGXX7M1ebuZ
https://dl.doubtnut.com/l/_AEG7RMeZnkB2
https://dl.doubtnut.com/l/_XA3KYj5Hwnvn


किमी की दूरी तय करती है परन्तु यदि यह 3 घण्टे धारा की दिशा में

और 4 घण्टे धारा की विपरीत दिशा में चले तो यह 108 किमी की

दूरी तय करती है। नाव की शान्त जल में चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

38. एक नाविक घारा की दिशा में 8 किमी, 40 मिनट में तथा

वापिस 1 घण्टे में आता है। नाविक की शान्त जल में चाल तथा घार

की चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XA3KYj5Hwnvn
https://dl.doubtnut.com/l/_g36sgava1tSf


39. अनुष्का 35 किमी की दूरी में से कु छ दूरी 4 किमी/घण्टे की

चाल से तथा कु छ दूरी 5 किमी/वण्टे की चाल से तय करती है यदि

वह 5 किमी/घण्टे को चाल से वह दूरी चलती है जो पहले 4 किमी/

घण्टे की चाल से चली तथा विलोमार्थ तो वह सम समय में 2 किमी

ज्यादा दूरी तय करती है। उसके  द्वारा लिया गया समय ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

40. एक बाल्टी जब  भाग तक पानी से भरी है तो इसका भार

12 किग्रा तक पानी से भरी है और जब  भाग तक पानी से है, तो

इसका भार 12.5 किग्रा है। खाली बाल्टी का भार क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

5

7
3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_vM9jY96QRxZr
https://dl.doubtnut.com/l/_lAZhWf99D82m


वीडियो उत्तर देखें

41. 25% और 40% सान्द्रण वाले अम्लों को मिलाकर 30%

सान्द्रण का 60 लोटर अम्ल बनाया जाता है। प्रत्येक प्रकार के  अम्ल

को आवश्यकता होगी?

वीडियो उत्तर देखें

42. एक व्यक्ति कु छ घनराशि 1296 साधारण ब्याज की दर से तथा

कु छ अन्य राशि 10% साधारण व्याज को दर से निवेश है। वह 130

का वार्षिक ब्याज प्राप्त करता है परन्तु यदि वह यह धनराशि

परस्पर बदल दें तो उसे ब्याज के  4 अधिव होते हैं। उसने अलग-

अलग दरों से कितना निवेश किया था?

https://dl.doubtnut.com/l/_lAZhWf99D82m
https://dl.doubtnut.com/l/_tj4IAwuWHe0E
https://dl.doubtnut.com/l/_myb9dBq6LTBo


वीडियो उत्तर देखें

43. एक दूध-वाला 15 लीटर दूध में कु छ ₹ 12 प्रति लीटर तथा

कु छ ₹ 14 प्रति लीटर की दर से खरीदता है, यदि वह को ₹15 प्रति

लीटर की दर से बेचता है तो उसे  % का लाभ होता है तो

उसने प्रत्येक प्रकार का कितना दूध खरीदा था?

वीडियो उत्तर देखें

12
1

2

44. वर्णिक 600 किमी घर तक की दूरी कु छ रेलगाड़ी और कु छ

कार से तय करता है। यदि वह 120 किमी रेलगाड़ी से. कार से तय

करता है तो उसे 8 घण्टे लगते हैं यदि वह 200 किमी रेलगाड़ी से

https://dl.doubtnut.com/l/_myb9dBq6LTBo
https://dl.doubtnut.com/l/_XYWeQOBQkzx9
https://dl.doubtnut.com/l/_01FLAsZvcPbQ


और शेष कार से तय करता है तो उसे 20 मिनट ज्यादा लगते हैं।

रेलगाड़ी और कार की चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

45. एक कक्षा के  छात्रों को पंक्ति में खड़ा किया जाता है। यदि

प्रत्येक पंक्ति में 4 अतिरिक्त छात्र होते तो 2 पंक्ति कम प्रत्येक पंक्ति

में 4 छात्र कम होते तो 4 पंव्ति ज्यादा होती है। कक्षा में छात्रों की

संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_01FLAsZvcPbQ
https://dl.doubtnut.com/l/_6LZaE12ptM5V


46. एक छात्रावास के  मासिक व्यय का एक भाग नियत है तथा शेष

इस पर निर्भर करता है कि छात्र ने कितने दिन भोज- जब एक

विद्यार्थी A को, जो 20 दिन भोजन करता है, ₹1000 छात्रावास के

व्यय के  लिए अंदा करने पड़ते हैं, विद्यार्थी B को, जो 26 दिन भोजन

करता है छात्रावास के  व्यय के  लिए ₹1180 अदा करने पड़ते हैं।

नियत व्यय के  भोजन का मूल्य ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

47. A और B की आय में 9:7 का अनुपात और उनके  खच्चों का

अनुपात 4:3 है। यदि इनमें से प्रत्येक 4000 प्रति माई बचता है तो

इनमे प्रत्येक की मासिक आय ज्ञात कीजिए । यदि प्रत्येक बुजुर्ग

व्यकितयों के  कार्यो में लगी सस्था में अपनी आय का 9% है तो

https://dl.doubtnut.com/l/_MkxW4Q7LM04g
https://dl.doubtnut.com/l/_cIhVr81NUKv1


इनमे प्रत्येक की परिणामी बचत ज्ञात कीजिए । यह कार्य दर्शाता है

।

वीडियो उत्तर देखें

48. श्री मोहित ने एक निश्चित दूरी के  लिए ट्रे डमिल पर चलने का

फै सला किया है। पहले दिन, वह एक निश्चित गति से चलता है।

अगले दिन, वह ट्रे डमिल की गति को 1 किमी/घंटा बढ़ाता है, वह 6

मिनट कम लेता है और यदि वह गति को 1 किमी/घंटा कम करता

है, तो वह 9 मिनट अधिक लेता है। उसने प्रतिदिन कितनी दूरी

चलने का निश्चय किया?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cIhVr81NUKv1
https://dl.doubtnut.com/l/_ED9KiPhUKQe5
https://dl.doubtnut.com/l/_NAAU1uY6kBQ7


49. दो पाइपे स्विमिंग पूल को भरने में 12 घण्टे लेते हैं। यदि बड़े

व्यास का पाइप 4 घण्टे तथा छोटे व्यास की पाइप 9 घण्टे प्रत्योगा

किया जाए तो के वल आधा पूल भरता है। प्रत्येक पाइप पुल को

भरने में कितना समय लेगा?

वीडियो उत्तर देखें

50. तीन अका की एक संख्या के  अंकों का योग 17 है। मध्य का

अंक शेष दो अंकों के  योग से 1 अधिक है। यदि अक परस्र बदल

दिये जाए तो संख्या 396 कम हो जाती है। संख्या ज्ञात कोजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NAAU1uY6kBQ7
https://dl.doubtnut.com/l/_sI9HnT9rR4QS
https://dl.doubtnut.com/l/_TYLSuiHa1kw1


51. एक परीक्षा में पास होने वाले तथा पेल होने वालो का अनुपात

3 : 1 था। यदि परीक्षा में 8 विद्यार्थी ज्यादा बैठते तथा 6 कम पास

होते तो पास होने तथा फे ल होने वालों का अनुपात 2 : 1 है। परीक्षा

में कितने विद्याया बेठ थे?

वीडियो उत्तर देखें

52. 40 बच्चों की एक कक्षा में लड़कियों और लड़कों का अनुपात

2 : 3 हैं। 5 नवे बच्चों ने कक्षा में प्रवेश लिया। इनमें किनने लड़के

होने चाहिए जिससे लड़कियों और लड़कों का अनुपात 4 :5 हो

जाए?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TYLSuiHa1kw1
https://dl.doubtnut.com/l/_cFagbOjm1oiz
https://dl.doubtnut.com/l/_yVIpjZzbXOLX


53. एक स्कू टर का पहले 1 किमी का निश्चित किराया है तथा इसके

बाद के  प्रत्येक किमी के  लिये कु छ कम किराया हैं। यदि एक दिन

आलिया 5 किमी के  ₹24 तथा किसी अन्य दिन के  लिये 8 किमी के

₹35.40 का भुगतान करती है तो पहले क्रिमी तया इसके  बाद के

प्रत्येक किमी का किराया ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

54. यदि 3 नल एक साथ खोले जाए तो एक टंकी को 3 घण्टे में

भरते हैं। एक नल अके ले इसे 10 घण्टे में तथा दूसरा नल इस 15

घण्टे में भर सकता है। तीसरा नल इसे अके ले कितने घण्टे में भर

सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yVIpjZzbXOLX
https://dl.doubtnut.com/l/_tLLo2CqB5U0l
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55. जब एक भिन्न के  अंश में 4 की वृद्धि की जाती है तो भिन्न में 

की वृद्धि हो जाती है। भिन्न का हर क्या हैं?

वीडियो उत्तर देखें

2

3

56. a और b के  लिये हल कौजिए : 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

2a + 3b = 17 2a + 2 − 3b + 1 = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_tLLo2CqB5U0l
https://dl.doubtnut.com/l/_sNaRsonzL9c9
https://dl.doubtnut.com/l/_hrQbAhPK9VaT
https://dl.doubtnut.com/l/_5FfAphx0sIm3


1. आफ़ताब अपनी पुत्री से कहता है , ' सात वर्ष पूर्व में तुमसे सात

गुनी आयु का था । अब से 3 वर्ष बाद में तुमसे के वल तीन नुनी

आयु का रह जाऊँ गा।' (क्या यह मनोरंजक है) झ्रस स्थिति क तएवं

ग्राफीय रूपों में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. क्रिके ट टीम के  एक कोच ने ₹ 3900 में 3 बल्ले तथा 6 गेंदे

खरीदी । बाद में उसने एक और बल्ला तथा उसी प्रकार की 3 गेंदे

₹ 1300 में खरीदी । इस स्थिति को बीजणितीय तथा जयमितीय

रूपों में व्यक्त कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5FfAphx0sIm3
https://dl.doubtnut.com/l/_3mvwKaFKyKox
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3. किग्रा सेब और 1 किग्रा अंगूर का मूल्य किसी दिन ₹ 160 था ।

एक महीने बाद 4 किग्रा सेब और 2 किग्रा अंगूर का मूल्य ₹
300

हो जाता है । इस स्थिति को बीजणितीय तथा ज्यामितीय रूपों में

व्यव कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न समस्याओ में रेखीक समीकरणो के  युग्म बनाइए और

उनको ग्रामफ़िय विधि से हल ज्ञात कीजिए । 

(i) कक्षा X के  10 विद्यर्थिया ने एक गणित की पहली प्रतियोगिता में

https://dl.doubtnut.com/l/_RyHXNzainPrI
https://dl.doubtnut.com/l/_GaRj8ldNseZh


भाग लिया । यदि लड़कियों की सख्या लड़को की सख्या से 4

अधिक हो तो प्रतियोगिता में भाग लिये लड़को और लड़कियों की

सख्या ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. 5 पेंसिल तथा 7 कलमों का कु ल मूल्य 50 है , जबकि 7 पेंसिल

तथा 5 कलमों का कु ल मूल्य 46 है । एक पेंसिल का मूल्य ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GaRj8ldNseZh
https://dl.doubtnut.com/l/_S9LZQJYsMYu9


3. अनुपातो  और  की तुलना क्र ज्ञात कीजिए की

निम्न समीकरण युग्म द्वारा निरूपित रेखाए एक बिन्दु पर प्रतिच्छेद

करती है , समान्तर है अथवा सपाती है : 

 


वीडियो उत्तर देखें

,
a1

a2

b1

b2

c1

c2

5x − 4y + 8 = 0

7x + 6y − 9 = 0

4. अनुपातो  और  की तुलना क्र ज्ञात कीजिए की

निम्न समीकरण युग्म द्वारा निरूपित रेखाए एक बिन्दु पर प्रतिच्छेद

करती है , समान्तर है अथवा सपाती है : 

 


,
a1

a2

b1

b2

c1

c2

9x + 3y + 12 = 0

18x + 6y + 24 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_shJ8ZmHInkhU
https://dl.doubtnut.com/l/_dfyrnJiR6Jlg


वीडियो उत्तर देखें

5. अनुपातो  और  की तुलना क्र ज्ञात कीजिए की

निम्न समीकरण युग्म द्वारा निरूपित रेखाए एक बिन्दु पर प्रतिच्छेद

करती है , समान्तर है अथवा सपाती है : 

 


वीडियो उत्तर देखें

,
a1

a2

b1

b2

c1

c2

6x − 3y + 10 = 0

2x − y + 9 = 0

6. अनुपातों  और  की तुलना कर ज्ञात कीजिए कि

निम्न रेखिक समीकरणो के  युग्म सगत है या असगत : 

,
a1

a2

b1

b2

c1

c2

https://dl.doubtnut.com/l/_dfyrnJiR6Jlg
https://dl.doubtnut.com/l/_PK8uMWqRF9gD
https://dl.doubtnut.com/l/_3ga1SDykhMmY


वीडियो उत्तर देखें

3x + 2y = 5, 2x − 3y = 7

7. अनुपातों  और  की तुलना कर ज्ञात कीजिए कि

निम्न रेखिक समीकरणो के  युग्म सगत है या असगत : 

वीडियो उत्तर देखें

,
a1

a2

b1

b2

c1

c2

2x − 3y = 8, 4x − 6y = 9

8. अनुपातों  और  की तुलना कर ज्ञात कीजिए कि

निम्न रेखिक समीकरणो के  युग्म सगत है या असगत : 

,
a1

a2

b1

b2

c1

c2

x + y = 7, 9x − 10y = 14
3

2

5

3

https://dl.doubtnut.com/l/_3ga1SDykhMmY
https://dl.doubtnut.com/l/_DRYjcE9R7ABS
https://dl.doubtnut.com/l/_gQQf5bSmBtgE


वीडियो उत्तर देखें

9. अनुपातों  और  की तुलना कर ज्ञात कीजिए कि

निम्न रेखिक समीकरणो के  युग्म सगत है या असगत : 

वीडियो उत्तर देखें

,
a1

a2

b1

b2

c1

c2

5x − 3y = 11, − 10x + 6y = − 22

10. अनुपातों  और  की तुलना कर ज्ञात कीजिए कि

निम्न रेखिक समीकरणो के  युग्म सगत है या असगत : 

वीडियो उत्तर देखें

,
a1

a2

b1

b2

c1

c2

x + 2y = 8, 2x + 3y = 12
4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_gQQf5bSmBtgE
https://dl.doubtnut.com/l/_VLfjJLFfw4Fx
https://dl.doubtnut.com/l/_QfxOOIkIdceV


11. रे खिक समीकरणो के  युग्मो में से कौन - से युग्म सगत /

असगत है यदि सगत है तो ग्राफ़िय विधि से हल ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 5,     2x + 2y = 10

12. रे खिक समीकरणो के  युग्मो में से कौन - से युग्म सगत /

असगत है यदि सगत है तो ग्राफ़िय विधि से हल ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

x − y = 8     3x − 3y = 16

https://dl.doubtnut.com/l/_QfxOOIkIdceV
https://dl.doubtnut.com/l/_y5rBCrjPeG9K
https://dl.doubtnut.com/l/_6dQ2seWxm6vM


13. रे खिक समीकरणो के  युग्मो में से कौन - से युग्म सगत /

असगत है यदि सगत है तो ग्राफ़िय विधि से हल ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

2x + y − 6 = 0,      4x − 2y − 4 = 0

14. रे खिक समीकरणो के  युग्मो में से कौन - से युग्म सगत /

असगत है यदि सगत है तो ग्राफ़िय विधि से हल ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

2x − 2y − 2 = 0         4x − 4y − 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_wlF6Y1sZBNWm
https://dl.doubtnut.com/l/_AUZPqtV6siQJ


15. एक आयताकार बाग , जिसकी लम्बाई , चौडाई से 4 अधिक है

, का अर्धपरिमाप 36 मी है। बाग की विमाए ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

16. एक रेखिक समीकरण दी गई है । दो चरो में एक ऐसी और

रेखिक समीकरण लिखिए ताकि प्राप्त युग्म का ज्यामितीय निरूपण

जैसा कि: 

(i)प्रतिच्छेद करती रेखाए हो। 

(ii) समान्तर रेखाए हो। 

(iii) सम्पती रेखाए हो|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w1ChThRF3BNS
https://dl.doubtnut.com/l/_3FfctXQsOnlf
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17. समीकरणो  और 

का ग्राम खीचिए। x -अक्ष और इन रेखाओ से बने त्रिभुज के  शीर्षे के

निर्दशक ज्ञात कीजिए और त्रिभुजाकार पटल को छायांकित

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

x − y + 1 = 0 3x + 2y − 12 = 0

1. रै खिक समीकरण युग्म को प्रतिस्थापन विधि से हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 14             x − y = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_szeOxT3kDmfz
https://dl.doubtnut.com/l/_xDGZPUwePjBk


2. रै खिक समीकरण युग्म को प्रतिस्थापन विधि से हल कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

s − t = 3          + = 6
s

3
t

2

3. रै खिक समीकरण युग्म को प्रतिस्थापन विधि से हल कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

3x − y = 3             9x − 3y = 9

4. रै खिक समीकरण युग्म को प्रतिस्थापन विधि से हल कीजिए :

0.2x + 0.3y = 1.3       0.4x + 0.5y = 2.3

https://dl.doubtnut.com/l/_xDGZPUwePjBk
https://dl.doubtnut.com/l/_ko74cJCEdnBI
https://dl.doubtnut.com/l/_3pG6tZg7fWHK
https://dl.doubtnut.com/l/_hNTKqR18VnXI


वीडियो उत्तर देखें

5. रै खिक समीकरण युग्म को प्रतिस्थापन विधि से हल कीजिए :

√2x+√3y = 0 तथा
` √3x - √8y = 0

वीडियो उत्तर देखें

6. रै खिक समीकरण युग्म को प्रतिस्थापन विधि से हल कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

− = − 2       + =
3x

2

5y

3
x

3

y

2

13

6

https://dl.doubtnut.com/l/_hNTKqR18VnXI
https://dl.doubtnut.com/l/_xXoFSnPrlviR
https://dl.doubtnut.com/l/_5PP50HN8ZNep


7.  और  को हल कीजिए

और इससे 'm ' का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए

 हो।

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 11 2x − 4y = − 24

y = mx + 3

8. समस्याओ में रे खिक समीकरण युग्म बनाइए और उनके  हल

प्रतिस्थापन विधि द्वारा ज्ञात कीजिए : 

दो सख्याओ का अन्तर 26 है और एक सख्या दूसरी सख्या की

तीन गुनी है उन्हे ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9qoxtMa8vgYx
https://dl.doubtnut.com/l/_AmKAXnEMG94K
https://dl.doubtnut.com/l/_2t3Tq6Wmqzvb


9. समस्याओ में रे खिक समीकरण युग्म बनाइए और उनके  हल

प्रतिस्थापन विधि द्वारा ज्ञात कीजिए : 

दो सपूरक कोंणो में बड़ा कोण छोटे कोण से 18 डिग्री अधिक है ।

उन्हें ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

10. समस्याओ में रे खिक समीकरण युग्म बनाइए और उनके  हल

प्रतिस्थापन विधि द्वारा ज्ञात कीजिए : 

एक क्रिके ट टीम के  कोच ने 7 बल्ले तथा 6 गेंदे 3800 में खरीदी ।

बाद में उसने 3 बल्ले तथा 5 गेंदे 1750 में खरीदी ।बाद में , उसने 3

बल्ले तथा 5 गेद का मूल्य ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2t3Tq6Wmqzvb
https://dl.doubtnut.com/l/_YZhW8vIuMBmg


11. समस्याओ में रे खिक समीकरण युग्म बनाइए और उनके  हल

प्रतिस्थापन विधि द्वारा ज्ञात कीजिए : 

एक नगर में टैक्सी के  भाड़े में एक नियम भाड़े के  अतिरिक्त चली

गई दुरी पर भाड़ सम्मिलित किए जाता है। 10 किमी दुरी के  लिए

भाड़ा 105 है तथा 15 किमी के  लिए भाड़ा क्या है ? एक व्यक्ति को

25 किमी यात्रा करने के  लिए कितना भाड़ा देना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

12. समस्याओ में रे खिक समीकरण युग्म बनाइए और उनके  हल

प्रतिस्थापन विधि द्वारा ज्ञात कीजिए : 

यदि किसी भिन्न के  अश और हर दोनों में 2 जोड़ दिया जाए, तो वह

https://dl.doubtnut.com/l/_YZhW8vIuMBmg
https://dl.doubtnut.com/l/_6sYXHiH6BhMs
https://dl.doubtnut.com/l/_4MX6SfuMiWnS


 हो जाती है ।यदि अश और हर दोनों में 3 जोड़ दिया जाए , तो

वह  हो जाती है । वह भिन्न ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9

11
5

6

13. समस्याओ में रे खिक समीकरण युग्म बनाइए और उनके  हल

प्रतिस्थापन विधि द्वारा ज्ञात कीजिए : 

पाँच वर्ष बाद जैकब की आयु उसके  पुत्र की आयु से तीन गुनी हो

जायगी । पाँच वर्ष जैकब की आयु उसके  पुत्र की आयु की सात

गुनी थी । उनकी वर्तमान आयु है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4MX6SfuMiWnS
https://dl.doubtnut.com/l/_vlgs3f5UFK7Y
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1. समीकरणो के  युग्म को विलोपन विधि तथा प्रतिस्थपन विधि से

हल कीजिए । कौन - सी विधि अधिक उपयुक्त है ? 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 5 2x − 3y = 4

2. समीकरणो के  युग्म को विलोपन विधि तथा प्रतिस्थपन विधि से

हल कीजिए । कौन - सी विधि अधिक उपयुक्त है ? 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y = 10 2x − 2y = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_je11kAZg88ZE
https://dl.doubtnut.com/l/_Re8i4hfatMtk


3. समीकरणो के  युग्म को विलोपन विधि तथा प्रतिस्थपन विधि से

हल कीजिए । कौन - सी विधि अधिक उपयुक्त है ? 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

3x − 5y − 4 = 0 9x = 2y + 7

4. समीकरणो के  युग्म को विलोपन विधि तथा प्रतिस्थपन विधि से

हल कीजिए । कौन - सी विधि अधिक उपयुक्त है ? 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

+ = − 1
x

2

2y

3
x − = 3

y

3

https://dl.doubtnut.com/l/_shrf2qiueK9k
https://dl.doubtnut.com/l/_CBHCiqmrJCND


5. समस्याओ में रे खिक समीकरणों के  युग्म बनाइए और उनके  हल

(यदि उनका अस्तित्व हो ) विलोपन विधि से ज्ञात कीजिए : 

यदि हम अश में 1 जोड़ दे तथा हर में से 1 घटा दे , तो भिन्न 1 में

बदल जाती है । यदि हर में 1 जोड़ दे तो यह  हो जाती है । वह

भिन्न क्या है ।

वीडियो उत्तर देखें

1

2

6. समस्याओ में रे खिक समीकरणों के  युग्म बनाइए और उनके  हल

(यदि उनका अस्तित्व हो ) विलोपन विधि से ज्ञात कीजिए : 

पाँच वर्ष पूर्व नूरी की आयु सोनू की आयु की तीन गुनी थी। दस वर्ष

पश्चात नूरी की आयु सोनू की आयु की दो गुनी हो जाएगी । नूरी

और सोनू की आयु कितनी है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_ze2BjAqDRanX
https://dl.doubtnut.com/l/_YZii5yubQhBD


वीडियो उत्तर देखें

7. समस्याओ में रे खिक समीकरणों के  युग्म बनाइए और उनके  हल

(यदि उनका अस्तित्व हो ) विलोपन विधि से ज्ञात कीजिए : 

दो अको की सख्या के  अको का योग 9 है । इस सख्या का नौ गुना

, सख्या के  अको को पलटने से बनी सख्या का दो गुना है । वह

सख्या ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

8. समस्याओ में रे खिक समीकरणों के  युग्म बनाइए और उनके  हल

(यदि उनका अस्तित्व हो ) विलोपन विधि से ज्ञात कीजिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_YZii5yubQhBD
https://dl.doubtnut.com/l/_3B9SVkzTivN4
https://dl.doubtnut.com/l/_LFjwSHcGgpXo


मीना निकलने के  लिए एक बैंक गई । उसने खजाँची से 50 तथा

100 के  नोट देने के  लिए कहा। मीना ने कु ल 25 नोट प्राप्त किए ।

ज्ञात कीजिए की उसने 50 और 100 के  कितने - किनते नोट प्राप्त

किए ?

वीडियो उत्तर देखें

9. समस्याओ में रे खिक समीकरणों के  युग्म बनाइए और उनके  हल

(यदि उनका अस्तित्व हो ) विलोपन विधि से ज्ञात कीजिए : 

किराए पर पुस्तके  देने वाले किसी पुस्तकालय का प्रथम तीन दिनों

का एक नियम किराया है तथा उसके  बाद प्रत्येक अतिरिक्त दिन का

अलग किराया है । सरिता ने सात दिनों तक एक पुस्तक रखने के

लिए 27 अदा किए जबकि सुसी ने एक पुस्तक पाँच दिनों तक

https://dl.doubtnut.com/l/_LFjwSHcGgpXo
https://dl.doubtnut.com/l/_herHRSQ75iuE
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रखने के  21 ऐडा किए । नियत किराया तथा प्रत्येक अतिरिक्त दिन

का किराया ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न रेखिक समीकरणो के  युग्मो में से किसका एक अद्वितीय

हल है , किसका कोई हल नहीं है या किसके  अपरिमित रूप से

अनेक हल है ? अद्वितीय हल की स्थिति में उसे वज्र - गुणन विधि

से ज्ञात किजिए 

वीडियो उत्तर देखें

x − 3y − 3 = 0       3x − 9y − 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_herHRSQ75iuE
https://dl.doubtnut.com/l/_cUwVwoEfX8a0


2. निम्न रेखिक समीकरणो के  युग्मो में से किसका एक अद्वितीय

हल है , किसका कोई हल नहीं है या किसके  अपरिमित रूप से

अनेक हल है ? अद्वितीय हल की स्थिति में उसे वज्र - गुणन विधि

से ज्ञात किजिए 

वीडियो उत्तर देखें

2x + y = 5      3x + 2y = 8

3. निम्न रेखिक समीकरणो के  युग्मो में से किसका एक अद्वितीय

हल है , किसका कोई हल नहीं है या किसके  अपरिमित रूप से

अनेक हल है ? अद्वितीय हल की स्थिति में उसे वज्र - गुणन विधि

https://dl.doubtnut.com/l/_cUwVwoEfX8a0
https://dl.doubtnut.com/l/_74z7VjBhKwC0
https://dl.doubtnut.com/l/_AYXTY2ShP9ES


से ज्ञात किजिए 

वीडियो उत्तर देखें

3x − 5y = 20     6x − 10y = 40

4. निम्न रेखिक समीकरणो के  युग्मो में से किसका एक अद्वितीय

हल है , किसका कोई हल नहीं है या किसके  अपरिमित रूप से

अनेक हल है ? अद्वितीय हल की स्थिति में उसे वज्र - गुणन विधि

से ज्ञात किजिए 

वीडियो उत्तर देखें

x − 3y − 7 = 0       3x − 3y − 15 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_AYXTY2ShP9ES
https://dl.doubtnut.com/l/_1k4ByggCdOhD


5. a और b के  किन मोनो के  लिये निम्न रेखिक समीकरणो के  युग्म

के  अपरिमित रूप से अनके  हल होंगे ? 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 7

(a − b)x + (a + b)y = 3a + b − 2

6. k किस मान के  लिए , निम्न रेखिक समीकरण के  युग्म का कोई

हल नहीं है ? 

 


वीडियो उत्तर देखें

3x + y = 1

(2k − 1)x + (k − 1)y = 2k + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_DqvGCQQ2tMyb
https://dl.doubtnut.com/l/_XiKtr0SCB4AK


7. निम्न रेखिक समीकरणो के  युग्म को प्रतिस्थापन एव वज्र - गुणन

विधियों से हल कीजिए । किस विधि को आप अधिक उपयुक्त

मानते है ।

8x+5y=9

3x+2y=4

वीडियो उत्तर देखें

8. समस्याओ में रै खिक समीकरणो के  युग्म बनाइए और अनके

हल ( यदि उनका अस्तित्व हो ) किसी बीजगणितीय विधि से ज्ञात

कीजिए : 

एक छात्रावास के  मासिक व्यय का एक भाग नियत है तथा शेष इस

पर निर्भर करता है कि छात्र ने कितने दिन भोजन लिया है। जब

https://dl.doubtnut.com/l/_y75ftOHlb3QO
https://dl.doubtnut.com/l/_ItOo1aQE8VVx


एक विद्यार्थी A को, जो 20 दिन भोजन करता है, 1000 छात्रावास

के  व्यय के  लिए अदा करने पड़ते हैं, जबकि एक विद्यार्थी बी को, जो

26 दिन भोजन करता है छात्रावास के  व्यय के  लिए 1180 अदा

करने पड़ते हैं। नियत व्यय और प्रतिदिन के  भोजन का मूल्य ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. समस्याओ में रै खिक समीकरणो के  युग्म बनाइए और अनके

हल ( यदि उनका अस्तित्व हो ) किसी बीजगणितीय विधि से ज्ञात

कीजिए : 

एक भिन्न  हो जाती है , जब उसके  अश से 1 घटाया जाता है और
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_ItOo1aQE8VVx
https://dl.doubtnut.com/l/_EnlDbVUQxwnC


वह  हो जाती है , जब हर में 8 जोड़ दिया जाता है । वह भिन्न

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1

4

10. समस्याओ में रै खिक समीकरणो के  युग्म बनाइए और अनके

हल ( यदि उनका अस्तित्व हो ) किसी बीजगणितीय विधि से ज्ञात

कीजिए : 

यश ने एक टेस्ट में 40 अंक अर्जिक किये, जब उसे प्रत्येक सही

उत्तर पर 3 अंक मिले तथा अशुध्द उत्तर पर 1 अंक की कटौती की

गई । यदि उसे सही उत्तर पर 4 अंक मिलते तथा अशुध्द उत्तर पर

2 अंक कटते , तो यश 50 अंक अर्जिक करता । टेस्ट में किनते प्रश्न

थे ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_EnlDbVUQxwnC
https://dl.doubtnut.com/l/_TYBRQSpRYAIM


वीडियो उत्तर देखें

11. समस्याओ में रै खिक समीकरणो के  युग्म बनाइए और हल (

यदि उनका अस्तित्व हो ) किसी बीजगणितीय विधि से ज्ञात

कीजिए : 

एक राजमार्ग पर दो स्थान A और B , 100 किमी की दुरी पर है ।

एक कार A से तथा दूसरी कार B से एक ही समय चलना प्रासम्भ

करती है । यदि ये कारे  भिन्न - भिन्न चालो से एक ही दिशा में चलती

है, तो वे 5 घण्टे पश्चता मिलती है , यदि ये कारे  भिन्न दिशा में चलती

है, तो वे 1 घण्टे पश्चता मिलती है । दोनों कारों की चाल ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TYBRQSpRYAIM
https://dl.doubtnut.com/l/_lrPy3C2MDpgT
https://dl.doubtnut.com/l/_J34lW7MAke7P
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12. समस्याओ में रै खिक समीकरणो के  युग्म बनाइए और अनके

हल ( यदि उनका अस्तित्व हो ) किसी बीजगणितीय विधि से ज्ञात

कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न समीकरणो के  युग्मो को रे खिक समीकरणो के  युग्म में बदल

करके  हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 2          + =
1

2x

1

3y

1

3x

1

2y

13

6

https://dl.doubtnut.com/l/_J34lW7MAke7P
https://dl.doubtnut.com/l/_1VWH2VNdVMFh


2. निम्न समीकरणो के  युग्मो को रे खिक समीकरणो के  युग्म में

बदल करके  हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 2        − = − 1
2

√x

3

√y

4

√x

9

√y

3. निम्न समीकरणो के  युग्मो को रे खिक समीकरणो के  युग्म में

बदल करके  हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

+ 3y = 14           − 4y = 23
4
x

3

x

https://dl.doubtnut.com/l/_w6Xi1RL9PHvZ
https://dl.doubtnut.com/l/_EKB88m7vqBJu


4. निम्न समीकरणो के  युग्मो को रे खिक समीकरणो के  युग्म में

बदल करके  हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 2           − = 1
5

x − 1

1

y − 2

6

x − 1

3

y − 2

5. निम्न समीकरणो के  युग्मो को रे खिक समीकरणो के  युग्म में

बदल करके  हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

= 5          = 15
7x − 2y

xy

8x + 7y

xy

https://dl.doubtnut.com/l/_s1ik47V3aIw6
https://dl.doubtnut.com/l/_De1Lu8wPirj2


6. निम्न समीकरणो के  युग्मो को रे खिक समीकरणो के  युग्म में

बदल करके  हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

6x + 3y = 6xy            2x + 4y = 5xy

7. निम्न समीकरणो के  युग्मो को रे खिक समीकरणो के  युग्म में

बदल करके  हल कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

+ = 4
10

x + y

2

x − y

− = − 2
15

x + y

5

x − y

https://dl.doubtnut.com/l/_gUSS7H0Wg0ZT
https://dl.doubtnut.com/l/_oNqihd0NnJrq
https://dl.doubtnut.com/l/_3l34GzagKQC7


8. निम्न समीकरणो के  युग्मो को रे खिक समीकरणो के  युग्म में

बदल करके  हल कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

+ =
1

3x + y

1

3x − y

3

4

− =
1

2(3x + y)

1

2(3x − y)

−1

8

9. समस्याओ को रेखिक समीकरण युग्म के  रूप में व्यक्त कीजिए

और फिर उनके  हल ज्ञात कीजिए : 

रितु धारा के  अनुकू ल 2 धण्टे में 20 किमी तैर सकती है और धारा

के  प्रतिकू ल 2 धण्टे में 4 किमी तैर सकती है । उसकी स्थिर जल में

तैरने की चाल तथा धारा की चाल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3l34GzagKQC7
https://dl.doubtnut.com/l/_OFQsTPSPmOxq


10. समस्याओ को रेखिक समीकरण युग्म के  रूप में व्यक्त कीजिए

और फिर उनके  हल ज्ञात कीजिए : 

2 महिलाए एव 5 पुरुष एक कसीदे के  काम को साथ - साथ 4 दिन

में पूरा कर सकता है , जबकि 3 महिलाए एव 6 पुरुष इसको 3

दिन में पूरा कर सकते है । ज्ञात कीजिए की इसी कार्य को करने में

एक अके ली महिला कितना समय लेगी ? पुन इसी कार्य को करने

में एक पुरुष कितना समय लेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OFQsTPSPmOxq
https://dl.doubtnut.com/l/_r8KxL2U5MF2G
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11. समस्याओ को रेखिक समीकरण युग्म के  रूप में व्यक्त कीजिए

और फिर उनके  हल ज्ञात कीजिए : 

रूही 300 किमी दूरी पर स्थित अपने घर जाने के  लिए कु छ दूरी

रेलगाड़ी द्वारा तथा कु छ दूरी बस द्वारा तय करती है। यदि वह 60

किमी रेलगाड़ी द्वारा तथा शेष बस द्वारा यात्रा करती है, तो उसे 4

घण्टे लगते हैं। यदि वह 100 किमी रेलगाड़ी से तथा शेष बस से

यात्रा करे, तो उसे 10 मिनट अधिक लगते हैं। रेलगाड़ी एवं बस की

क्रमशः चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_C0jNE6A6ToT6
https://dl.doubtnut.com/l/_NNhIDYX3vu95


1. दो मित्रों अनी और बीजू की में 3 वर्ष का अन्तर है। अनी के  पिता

धरम की आयु अनी की आयु की दुगुनी और बीजू की अपनी बहन

कै थी की आयु की दुगुनी है। कै थी और धरम की आयु का अन्तर

30 वर्ष है। अनी और बीजू की आयु ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक मित्र दूसरे से कहता है कि 'यदि मुझे एक सौ दे दो, तो मैं

आपसे दो गुना धनी बन जाऊँ गा ।दूसरी उत्तर देता है 'यदि आप

मुझे दस दे दें, तो मैं आपसे छः गुना धनी बन जाऊँ गा' बताइए कि

उनकी क्रमशः क्या संपत्तियाँ हैं? [भास्कार II की बीजगणित से] 

[सके त: 

]

वीडि यो दे खें

x + 100 = 2(y − 100), y + 10 = 6(x − 10)

https://dl.doubtnut.com/l/_NNhIDYX3vu95
https://dl.doubtnut.com/l/_eDWML6PHAJiZ


वीडियो उत्तर देखें

3. एक रेलगाड़ी कु छ दुरी समान चाल से तय करती है ।यदि

रेलगाड़ी 10 किमी / घण्टा अधिक तेज चलती होती, तो उसे नियत

समय से 2 घण्टे कम लगते और यदि रेलगाड़ी 10 किमी /घण्टा

धीमी चलती होती , तो उसे नियम समय से 3 घण्टे अधिक लगते।

रेलगाड़ी द्वारा तय की गई दुरी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक के  विद्यार्थियों क्रो पंकितियों में खड़ा होना है। यदि पक्ति में 3

विधर्थी अधिक होते, तो 1 पक्ति कम होती । यदि पक्ति में 3 विधार्थी

https://dl.doubtnut.com/l/_eDWML6PHAJiZ
https://dl.doubtnut.com/l/_56QqxGoasPl0
https://dl.doubtnut.com/l/_yvFNmuCOAoqo


कम होने , तो 2 पंक्तिया अधिक बतनी ।कक्षा में विद्यार्थियों की

संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक  में  है

। त्रिभुज के  तीनो कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

DetlaABC ∠C = 3∠B = 2(∠A + ∠B)

6. समीरकणो  और  के  ग्राफ

खीचिए । इन रेखाओ और y - अक्ष से बने त्रिभुज के  शीर्षो के

5x − y = 5 3x − y = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_yvFNmuCOAoqo
https://dl.doubtnut.com/l/_EAc5g0Ta0amD
https://dl.doubtnut.com/l/_NCxcGtjFFzYW


निर्दशाक ज्ञात कीजिए । इस प्रकार बने त्रिभुज के  क्षेत्रफल का

परिकलन कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

7.  


रे खिक समीकरणो के  युग्मो को हल कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

px + qy = p − q        qx − py = p + q

8. 


रे खिक समीकरणो के  युग्मो को हल कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

ax + by = c      bx + ay = 1 + c

https://dl.doubtnut.com/l/_NCxcGtjFFzYW
https://dl.doubtnut.com/l/_F3gNMoSUk8dL
https://dl.doubtnut.com/l/_0wcYTY7cw9UA


9.  


रे खिक समीकरणो के  युग्मो को हल कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

− = 0      ax + by = a2 + b2x

a

y

b

10.  


 


रे खिक समीकरणो के  युग्मो को हल कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

(a − b)x + (a + b)y = a2 − 2ab − b2

(a + b)(x + y) = a2 + b2

https://dl.doubtnut.com/l/_0wcYTY7cw9UA
https://dl.doubtnut.com/l/_yHYacDiDTxRr
https://dl.doubtnut.com/l/_SGvQl59W2yUK


11.  


 


रे खिक समीकरणो के  युग्मो को हल कीजिए:

वीडियो उत्तर देखें

152x − 378y = − 74

−378x + 152y = − 604

12. एक चक्रीय चतुर्भुज है। (देखिए आकृ ति ) । इस चक्रीय चतुर्भुज

के  कोण ज्ञात कीजिए । 

https://dl.doubtnut.com/l/_Te2tpMIM84aC
https://dl.doubtnut.com/l/_vrirFn6Ius6v


विविध प्रश्नावली अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. k के  किस मान के  लिए दो युगपत समीकरणो 

और  का कोई हल नहीं होगा ?

x + y = 2

x − by = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_vrirFn6Ius6v
https://dl.doubtnut.com/l/_vU2E543oT8T4


वीडियो उत्तर देखें

2. सिध्द कीजिए की c का एक ऐसा मान है जिसके  लिए निकाय

 और के  अपरिमित रूप से

अनेक हल है इस मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

cx + 3y = c − 3 12x + cy = c

3. निकाय  और  एक अद्वितीय हल

है। k का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

kx − y = 2 6x − 2y = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_vU2E543oT8T4
https://dl.doubtnut.com/l/_mJA0SEciWoN4
https://dl.doubtnut.com/l/_8gGx5HuEfNNT
https://dl.doubtnut.com/l/_5fIgnV1ZIzPX


4. निम्नलिखित रेखिक समीकरण युग्म के  हलो की सख्या लिखिय

: 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y − 8 = 0 2x + 4y = 16

5. यदि समीकरण निकाय  और 

 असग्त है तो k का मान

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3x + y = 1

(2k − 1)k + (k − 1)y = 2k + 1

6. हल कीजिए :  और x + y = 10 x − y = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_5fIgnV1ZIzPX
https://dl.doubtnut.com/l/_BPUL3jxKhAr8
https://dl.doubtnut.com/l/_EhbOM813wXA5


वीडियो उत्तर देखें

7. k के  किस मान के  लिये , निम्नलिखित समीकरण निकाय

समपाती रेखाओ को प्रदर्शित करेगा ?  और 

वीडियो उत्तर देखें

3x − 2y = 5

12x − ky = 20

8. दो सख्याओ का योग 35 और इनका अन्तर 13 है । सख्याए

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EhbOM813wXA5
https://dl.doubtnut.com/l/_C400uiKcShYO
https://dl.doubtnut.com/l/_yHMMnQOq4r81
https://dl.doubtnut.com/l/_asFGHqhXUjxZ


विविध प्रश्नावली लघु उत्तरीय प्रश्न

9. यदि रेखाये  और 

समान्तर है तो k का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3x + 2ky = 2 2x + 5y + 1 = 0

1. हल कीजिए:  और 

वीडियो उत्तर देखें

3x + 2y = 11 2x + 2y = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_asFGHqhXUjxZ
https://dl.doubtnut.com/l/_xCKqUsllTwTy


2. हल कीजिए:  और 

वीडियो उत्तर देखें

3(2u + v) = 7uv

3(u + 2v) = 11uv

3. हल कीजिए:  और 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 5
x

7

y

3
− = 6

x

2

y

9

4. हल कीजिए:  और 

वीडियो उत्तर देखें

√2x − √3y = 0 √3x − √8y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_m0AjvZss0vQW
https://dl.doubtnut.com/l/_hhipcpNlU5vq
https://dl.doubtnut.com/l/_yfSERwSNPBuY
https://dl.doubtnut.com/l/_nUWfsLsYGkBH


5. a और b के  मान ज्ञात कीजिए जिनके  लिये निम्नलिखित

समीकरण निकाय के  अपरिमित रूप से अनके  हल है : 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

2x − (a − 4)y = 2b + 1

4x − (a − 1)y = 5b − 1

6. m और n का मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिये निम्नलिखित

समीकरण निकाय के  अपरिमित रूप से अनके  हल है : 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

(2m − 1)x + 3y − 5 = 0

3x + (n − 1)y = 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_nUWfsLsYGkBH
https://dl.doubtnut.com/l/_dN3rgynOelpy


7. m और n के  मान ज्ञात कीजिए जिनके  लिये निम्नलिखित

समीकरण निकाय के  अपरिमित रूप से अनके  हल है : 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

(2m − 1)x + 3y − 5 = 0

3x + (n − 1)y − 2 = 0

8. 5 पेन और 6 पेसिलो का कु ल मूल्य 9 तथा 3 पेन और 2 पेसिलो

का कु ल मूल्य 5 है । एक पेन का मूल्य तथा एक पेंसिल का मूल्य

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5Qn3PTE55xNT
https://dl.doubtnut.com/l/_QJfuLDokjBTB
https://dl.doubtnut.com/l/_zDyBDDYHZc2g


विविध प्रश्नावली दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

9. पिता की आयु पुत्र की आयु की तीन गुनी है। 12 वर्ष बाद उसकी

आयु पुत्र की आयु की दो गुनी होगी । उनकी वर्तमान आयु ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

10. हल कीजिए:  और

वीडियो उत्तर देखें

− = a + b
ax

b

by

a

ax − by = 2ab

https://dl.doubtnut.com/l/_zDyBDDYHZc2g
https://dl.doubtnut.com/l/_QlycCBsgy9iR
https://dl.doubtnut.com/l/_mIyC4t8LKpa2


1. x और y के  लिये हल कीजिए:  और 

वीडियो उत्तर देखें

px + qy = 1

qx + py = − 1
(p + q)2

p2 + q2

2. हल कीजिए:  और 

वीडियो उत्तर देखें

=
a + ab

a

y + ab

b

ax + by = a3 + b3

3. हल कीजिए:  और

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x

a

y

b

a(x − a) − b(y + b) = 2a2 + b2

https://dl.doubtnut.com/l/_mIyC4t8LKpa2
https://dl.doubtnut.com/l/_fAdFL7TwZFAs
https://dl.doubtnut.com/l/_jzroWvaxSpUl


वीडियो उत्तर देखें

4. 25% और 40% के  अम्लों को मिलाकर 30 % सान्द्रण का 60

लीटर अम्ल तैयार किया गया है । प्रत्येक अम्ल के  कितने लीटर

लिये गये है |

वीडियो उत्तर देखें

5. एक व्यापारी 4 थैले चावल और 10 थैले गेहूँ  3600 में खरीदता

है । वह चावल को 10 % लाभ पर तथा गेहूँ  को 2 % हानि पर

बेचता है तथा इससे उसका कु ल लाभ 120 है । एक थैले चावल

और एक थैले गेहूँ  का क्रय मूल्य ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jzroWvaxSpUl
https://dl.doubtnut.com/l/_GPv1TyTKVWxM
https://dl.doubtnut.com/l/_YmrI1g8lNoiB


6. एक सर्राफ के  पास 18 कै रेट और 12 कै रेट सोने की छडे है। वह

प्रत्येक प्रकार की कितनी छड़ो को मिलाकर पिघलाए जिससे 16

कै रेट की 120 ग्राम सोने की छड़ बन जाए? दिया है शुध्द सोना 24

कै रेट का है ।

वीडियो उत्तर देखें

7. c को दो भगो में एक प्रकार सोने की छड़ बन जाए ? कीजिए की

बड़े भाग का 'a ' गुना छोटे भाग के  'b ' गुने के  बराबर है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YmrI1g8lNoiB
https://dl.doubtnut.com/l/_2JdJZmjnFAi1
https://dl.doubtnut.com/l/_0Sh4YW3wVGS9
https://dl.doubtnut.com/l/_NPTzAXnbsEyj


विविध प्रश्नावली बहुविकल्पीय प्रश्न

8. मैने 5 पेन , 7 पेंसिल और 4 रबड़ खरीदे । शालू ने 6 पेन , 8

रबड़ और 14 पेंसिल खरीदी जिसके  लिये उसने , जो मैने भुगतान

किया था , उससे आधा अधिक भुगतान किया । मैने पेन पर कु ल

का किनते % भुगतान किया ?

वीडियो उत्तर देखें

1. समीकरण  और  के  युग्म

का के  हल होंगे :

A. एक हल है

5x − 15y = 16 3x − 9y =
48
5

https://dl.doubtnut.com/l/_NPTzAXnbsEyj
https://dl.doubtnut.com/l/_lblc486SzXvT


B. कोई हल नहीं है

C. अपरिमित रूप से अनके  हल है

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि रेखिक समीकरणों का कोई युग्म सगत है ,तो इसके

आलेख की रेखाए होगी :

A. सपाती या प्रतीच्छदी

B. समान्तर है

https://dl.doubtnut.com/l/_lblc486SzXvT
https://dl.doubtnut.com/l/_xWMJHk4nw5C1


C. सदैव सम्पाती

D. सदैव प्रतीच्छदी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. समीरकण  का युग्म आलेखीय रूप से वे रखी

निरूपति करता है , जो

A. समान्तर है

B. सम्पाती है

C. (2,3) पर प्रतीच्छदे करती है

x = 2, y = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_xWMJHk4nw5C1
https://dl.doubtnut.com/l/_wTk9wPfNL0El


D. (3,2) पर प्रतीच्छदे करती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. दो अंको की एक संख्या के  अंको का योग 9 है । यदि इसमें 9

जोड़े तो इस संख्या के  अंक पलट जाते है । वह संख्या है :

A. 27

B. 36

C. 45

D. 54

https://dl.doubtnut.com/l/_wTk9wPfNL0El
https://dl.doubtnut.com/l/_16hO34tteBKR


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि  तथा  सम्पाती

रेखाओ का युग्म है तो k का मान है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

x + 3y = 8 kx + 6y − 16 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_16hO34tteBKR
https://dl.doubtnut.com/l/_OdiyIdPQfuO1


वीडियो उत्तर देखें

6. यदि  और  समान्तर रेखाओ है

, तो k मान है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3x + ky = 6 2x + 5y = 0

7.5

−7.5

2.5

−2.5

https://dl.doubtnut.com/l/_OdiyIdPQfuO1
https://dl.doubtnut.com/l/_DsdY9hdtYYqZ


7. श्याम के  पास 5 और 10 के  25 सिक्के  है । यदि कु ल धनराशि

175 है, तो 5 के  सिक्को की कु ल संख्या है

A. 5

B. 10

C. 15

D. 20

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6X6CHfvMUrTN

